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Napovedi in načrti zasnovo leto:

Splošna želja po ohranitvi svetovnega miru
Naše naloge v novem letu

»Ureditev manjšinskih vprašanj je mogo
ča samo v vzdušju medsebojnega zaupanja. 
Gospodarski razvoj Koroške je z mirom v 
deželi tesno povezan. Če se nam posreči, v 
bodočem letu rešiti še odprta vprašanja, do- 
prinašamo tukaj, na stikališču treh kultur in 
treh narodnosti, dragocen prispevek k zdru
ženi Evropi1*

Te načelne ugotovitve v svojem govoru 
preko radia na deželane na predvečer nove
ga leta je deželni glavar Wedenig povezal z 
današnjim mednarodnim in zlasti notranje- 
državnim položajem s posebnim ozirom na 
koroške politične, kulturne in gospodarske 
razmere.

Koroški Slovenci to izjavo pozdravljamo, 
ker od nekdaj v taki luči gledamo naše vpra
šanje, ki ne sme biti odtrgano od mednarod
nega dogajanja niti ne od vsakodnevne druž
bene stvarnosti v državi in deželi. Nobenega 
dvoma namreč ni, da spada nacionalno vpra
šanje med tiste strani sodobne politične stvar
nosti, v katerih se utegnejo v navadni, vsak
danji življenjski praksi najbolj izmaličiti poj
mi o demokraciji in enakopravnosti. Dogod
ki v Afriki, zlasti v Alžiriji in se marsikje 
zgovorno potrjujejo to dejstvo in akcija na
še države pred OZN za juznotirolsko manj
šino je usmerila svetovno pozornost tudi na 
klasično manjšinsko problematiko srednje 
Evrope. Način, kako je ta najvišji svetovni 
politični forum odločil v tem vprašanju, je 
le potrdilo več za to resnico. Tembolj važno 
je zato za manjšino, da se jasno zaveda svo
jega mesta v svetovnem dogajanju in v od
nosu do države in do lastne stvarnosti.

Nadzorni in Upravni odbor Zveze sloven
skih organizacij na Koroškem sta zato na 
svojem srrvem zasedanju v tr n letu .po teme
ljiti presoji mednarodnega položaja, družbe
nega dogajanja v državi in naše domače slo
venske stvarnosti na Koroškem tudi določila 
jasne smernice in naloge za novo leto 1961.

V našem gledanju na družbene pojave in 
našo stvarnost se vse preveč zožujemo le na 
eno samo stran našega narodnega življenja — 
na narodnostno vprašanje. To je sicer razum
ljivo, ker to vprašanje najbolj boleče občuti
mo, medtem ko gredo važni družbeni pojavi 
mimo razvojnih možnosti našega ljudstva, ki 
čestokrat stoji ob strani svetovnega in tudi 
državnega dogajanja in ga v svoji zaključe- 
nosti in izoliranosti ne more več dohajati ne 
s svojo gospodarsko in socialno primitivnost
jo in največkrat kajpada tudi ne s svojo za
vestjo.

Zato bo v novem letu potreben odločen, 
zavesten korak naprej pri našem prizadeva
nju za vključitev v vsesplošno dogajanje in 
ustvarjanje v državi in družbi. Pri tem nam 
ne bodo le letošnje kmečkozborske volitve, 
ki bodo terjale zlasti od našega kmečkega 
prebivalstva jasno opredelitev in močno aktiv
nost, marveč še mnogi drugi pojavi, kot po
rast neonacističnih sit, ki ogrožajo demokra
tični razvoj naše države, strah vzbujajoča 
moč kapitalističnih industrialcev, ki posku
šajo odriniti vplivno soodločanje stranke de
lavskih množic v' državi. izzivalno izstopa
nje skrajne desnice sploh, ki ogroža socialni 
mir, stalno naraščanje cen, ki spravlja v ne
varnost življenjsko raven delovnega človeka 
in kljub zvišanim rentam v premnogih prime
rih celo življenjski obstoj malih Hudi, in ne 
nazadnje delovanje raznih militarističnih 
združenj in političnih avanturistov, ki ogro
žajo nevtralnost Avstrije, nudili priložnosti 
dovolj, da dokažemo svoje mesto na strani 
demokratičnih sil v državi.

Jasno pa, da bo tudi v novem letu pri na
šem delu in prizadevanju ena poglavitnih na
log borba za naše narodnostne pravice. Po 
novoletni poslanici deželnega glavarja in zla
sti po pozitivnih razgovorih pri vladi na Du
naju v preteklem letu sploh kaže, da bo le
to 1961 v tem pogledu važno, če ne celo od
ločilno. V vsakem oziru pa je zlasti od nas 
odvisno, kako se bomo v lastnem okviru, pa 
tudi v državnem in splošnem družbenem 
okviru uveljavili kot živa aktivna narodnost
na skupina. Pri tem ne mislim zgolj na tudi 
važno številčno uveljavljanje, ki govori edi
nole v svojem pustem, kvantitativnem jeziku 
in ne zajame stoterih, tihih neznanih trage
dij naših ljudi v današnjih dneh in v preteklo
sti, ki so kot posledice nenaravne šole, gospo
darske in socialne odvisnosti in tudi dejan-

Poglavarji držav in vodstva posameznih 
združenj so ob prehodu iz starega v novo 
leto po stari navadi objavili poslanice, v 
katerih izražajo svoje želje glede razvoja 
dogodkov doma in po svetu v letu, ki se 
je pravkar začelo. Posamezne izjave se v 
marsičem gotovo razlikujejo, vse pa imajo 
nekaj skupnega: izražajo splošno željo po 
ohranitvi miru v svetu.

Da začnemo s predsednikom najvišjega 
svetovnega foruma Frederickom Bolandom, 
ki predseduje letošnji Generalni skupščini 
Organizacije združenih narodov. Boland je 
mnenja, da bo leto 1961 kljub raznim neso
glasjem in nerešenim problemom leto miru, 
ker ni pričakovati, da bi ena ali druga 
stran tvegala resen spopad v času, ko obe 
strani razpolagata z nevarnim nuklearnim

Poročila o stavkovnem gibanju v Belgiji 
sc si sicer precej nasprotna in vedo eni 
povedati, da val stavk že upada, medtem 
ko drugi pišejo o nadaljnji razširitvi stav
kanja. Dejstvo pa je, da se je parlament 
le pod močno vojaško stražo sestal k zase
danju, da izglasuje vladi zaupnico in jo 
tako podpre v njenih ukrepih proti delov
nemu ljudstvu. Vlada sama se je iz strahu 
pred razjarjenimi množicami zatekla v var
stvo bodoče žice.

V takih razmerah so potekali zadnji dne
vi v Belgiji, v razmerah, ki jasno kažejo, 
da ukrepi vlade, s katerimi skuša posledice 
svoje zavožene kolonialne politike naprtiti 
delovnemu človeku, niso v interesu pretež-

skega pritiska vzrok narodne brezbrižnosti in 
nezavednosti velikega dela našega ljudstva, 
zato tudi ne more prikazati dejanskega sta
nja našega narodnostnega stanja, pač pa mi
slim na uveljavljanje na gospodarskem in kul
turnem področju, zlasti tudi v posredovanju 
naših kulturnih dobrin sosednemu narodu. To 
bo brez dvoma vplivalo na zboljšanje med
sebojnih odnosov in prispevalo k ustvaritvi 
vzdušja medsebojnega zaupanja kot pogoja 
za znosno ureditev perečega narodnostnega 
vprašanja in uresničitev člena 7 državne po
godbe v korist plodnega sožitja in mirnega 
razvoja v deželi.

Vse to pa bo moč doseči le, če bomo strum-

orožjem. Vsekakor pa bi bilo naivno, če bi 
kdo računal z nenadnim koncem hladne 
vojne in s sprostitvijo obstoječe napetosti, 
marveč je treba predvidevati, da bo ostal 
položaj v svetu še dalj časa težak.

Pri nas v Avstriji sta za novo leto obja
vili posebne izjave obe vladni stranki — 
SPO in OVP. Obe poudarjata potrebo po 
sodelovanju ter objasnjujeta glavne pro
bleme, ki jih bo treba reševati in rešiti v 
tem letu. V razliko od OVP je dala SPO’ v 
svoji izjavi precej prostora tudi vprašanjem 
mednarodne politike, kjer zahteva odstra
nitev zadnjih preostankov kolonializma in 
izraža upanje, da bo v evropskem merilu 
prišlo do ponovnega sodelovanja med 
„konservativnimi demokrati in socialnimi de
mokrati ob izključitvi nacionalističnih in ko-

ne večine belgijskega prebivalstva. Deset
in stotisoči belgijskih delavcev so vladi od
govorili z odločno besedo — stavko, ki je 
zajela vsa večja mesta dežele in povzročila 
splošen zastoj v prometu in gospodarstvu.

Trenutno še ni mogoče ugotoviti, kako 
se bo končal spor med vlado in delavstvom. 
Da pa boj delavstva ni bil popolnoma za
man, izhaja že iz dejstva, da se tudi v 
vladnih krogih že kaže pripravljenost, da 
bi predvidene gospodarske reforme, znane 
pod imenom .načrt varčevanja", ponovno 
proučili in jih po potrebi spremenili. Iz te
ga pa kočno sledi, da je tudi vlada uvi
dela, da ne more ukrepati proti volji de
lavstva in pretežne večine prebivalstva.

no strnjeni v svojih organizacijah in si mimo 
vseh osebnih razprtij in človeških nedostat- 
kov prizadevali za uresničitev nakazanih 
nalog.

Kjer gre za narodnostna vprašanja, pa mo
ramo biti vsi koroški Slovenci brez razlike 
političnega gledanja še bolj enotni, da ne bo
do naše življenjske zahteve napačno ocenje
vali kot politikantsko licitiranje dveh skupin, 
marveč kot resničen odraz naših skupnih na
rodnostnih teženj in skrbi v borbi za življenj
ski obstoj in enakopravnost našega ljudstva 
na Koroškem.

Dr. Franci Zwitter

munističnih strank", kar naj bi privedlo do 
uresničitve evropske gospodarske skupnosti.

Predsednik FLR Jugoslavije maršal Tito 
je v svoji novoletni poslanici poudaril, da 
se jugoslovanski narodi v dobrem razpolo
ženju poslavljajo od leta 1960, v katerem 
so delovni ljudje Jugoslavije dosegli tako 
lepe uspehe pri graditvi dežele in sociali
zma. Vedno večji rezultati — je dejal — ki 
jih je Jugoslavija dosegla iz leta v leto, 
potrjujejo pravilnost poti, ki jo je izbrala, 
kakor tudi visoko zavednost delovnih ljudi 
Jugoslavije. V novo leto pa stopa Jugosla
vija s polnim optimizmom, kl*ub ogromnim 
nalogam, ki jo čakajo v izpolnjevanju pet
letnega plana, »kajti izpolnitev tega načrta 
bo napravila našo deželo razvito v vsakem 
pogledu in zelo zboljšala življenjsko ra
ven naših državljanov”. Glede mednarod
nega položaja je Tito dejal, da je perspek
tiva glede mednarodnega dogajanja ne le 
nejasna, marveč vzbuja tudi veliko zaskrb
ljenost. »Toda tudi tu rve smemo izgubiti 
upanja, da bodo sile miru, ki so vsak dan 
številnejše in močnejše, vendarle preprečile 
najhujše in onemogočile silam vojne in na
silja, da bi pahnile svet v največjo kata
strofo."

Prav tako so bile tudi v drugih državah 
objavljene novoletne poslanice, v katerih 
sr- državniki presodili razvoj svetovnih in 
domačih dogodkov v preteklem letu ter iz
razili željo, da bi novo leto prineslo izbolj
šanje mednarodnega položaja in da bi v 
novem letu mogli doseči nove uspehe na 
poti miroljubnega sožitja med narodi.

Ob plebiscitu v Alžiriji:

De Gaulle spet grozi 
z odstopom

da bi izsilil izid glasovanja v svoj prid

Grožnja z ostavko je v politiki sicer že 
stara navoda, posebno v primerih, kjer do- 
tični nima večine za seboj, kar pomeni, da 
je taka grožnja neke vrste pritisk, ki s pra
vo demokracijo nima ničesar skupnega. To 
se vidi tudi v primeru Francije, kjer se pred
sednik republike De Gaulle in predsednik 
vlade Debre poslužujeta grožnje z ostavko 
vedno takrat, ko se večina izreče proti nju
nim načrtom.

Tako je v Franciji tudi zdaj, ko so v teku 
zadnje priprave za nedeljski plebiscit v 
Alžiriji, proti kateremu so se izrekli tako 
številni krogi v Franciji sami kakor še po
sebej večina alžirskega ljudstva. Zato je De 
Gaulle začel dvomiti v uspešni izid plebis
cita in se je v govoru na francosko ljudstvo 
zatekel k stari navadi: Če na plebiscitu 
8 januarja njegova alžirska politika ne bo 
odobrena s pretežno večino, bo odstopil!

V Alžiriji pa so pristaši narodnoosvobo
dilnega gibanja na delu, da bi alžirsko ljud
stvo plebiscit bojkotiralo in tako manifesti
ralo svojo zahtevo po popolni svobodi in 
neodvisnosti Alžircev.

Ameriško-kubanski odnosi
so dosegli višek napetosti

Medtem ko se je v Varnostnem svetu za
čela razprava o kubanski pritožbi proti 
Ameriki, katero je Kuba obdolžila, da pri
pravlja invazijo na kubansko ozemlje, ja 
ameriška vlada prekinila diplomatske od
nose s Kubo. Ameriškim državljanom v Ku
bi, katerih število znaša več tisoč oseb, je 
vlada v Washingtonu priporočila, da za
pustijo kubansko ozemlja.

Slovenska prosvetna zveza v Celovcu
Vabilo na jubilejni

10. Slovenski ples
v petek, dne 20. januarja 1961 s pričetkom ob 20. uri

v prostorih Delavske zbornice v Celovcu

Za ples igrata:
plesni orkester RTV Ljubljana pod vodstvom Bojana Adamiča; 
zabavni ansambel narodnih viž »Zadovoljni Kranjci" s pevcema Branko 
Strgarjevo in Stanetom Lumbarjem.

Pevski solisti:
Ivo ROBIČ, Zagreb;
Šenka VELENTANIČ - Petrovič, Beograd;
Marijana DERŽAJ, Ljubljana

Vstopnice: po 20 šil. v predprodaji pri krajevnih SPD, v knjigarni »Naša knjiga", 
Celovec, Wulfengasse, in v Delavski zbornici; po 30 šil. pri večerni blagajni od 19. ure 

naprej.

Belgijska vlada pod vojaško stražo
sklepa ukrepe proti interesom delovnega ljudstva
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Nerazveseljivo „darilo“ za novo leto:

Naraščanje cen brez povišanja
zaslužkov

Še ni dclgo lega, ko so se v zvezi z reformo rent povišale cene pri tobačnih iz
delkih in pri vrsti alkoholnih pijač, pa smo ob prehodu v novo leto doživeli nadalj
nje prav malo razveseljivo presenečenje: kruh se je podražil, žemlje so se podražile, 
moka se je podražila, bencin se je podražil.,.

Tako bi lahko naštevali, toda vse to so le podražitve, ki so bile uradno skle
njene, ki se torej odvijajo v točno določenih mejah. Še bolj občutno pa bodo nas 
odnosno našo denarnico prizadele tiste „tihe" podražitve, ki niso bile sklenjene na 
pristojnem uradnem mestu, marveč jih bodo narekovali in določili podjetniki sami, 
ker ne bodo dopustili, da bi zvišanje raznih pristojbin ostalo brez vpliva na po
drobne cene raznega blaga.

Podražitve, ki bodo nujno izzvale tak razvoj, so bile sklenjene pri tarifah za 
osebni in blagovni promet na železnici in avtobusih, pri davku na prevoznino in pri 
pogonskem kurivu. Če se je na primer cena pri kruhu zvišala „samo" za 30 do 40 
grošev za kg, potem je podražitev pri železniških in avtobusnih tarifah naravnost 
velikanska, saj znaša 25 do 30 odstotkov, in vse te odstotke bo treba nekje vkalku- 
lirati, toda gotovo ne pri mastnih zaslužkih podjetnikov, marveč po stari navadi 
pri cenah, ki jih mora plačevat) potrošnik. Torej brez sposobnosti prerokovanja lah
ko napovemo, da bo val podražitev prej ali slej zajel tudi vse druge predmete široke 
potrošnje, z drugimi besedami: življenjski stroški se bodo zvišali, kar bo imelo za po
sledico, da bo vrednost šilinga praktično padla.

Na drugi strani so bile sicer sklenjene nekatere izboljšave zlasti za rentnike, to
da tistih nekaj šilingov, ki jih bo rentnik prejel več kot doslej, bo v najboljšem pri
meru komaj zadostovalo za kritje zvišanja pri cenah. Prav tako ali še bolj pa bo pri
zadet delavec, ki se bo moral za zvišanje zaslužka šele boriti, kjer pa — da govori
mo iz izkušnje — zelo pogosto naleti na gluha ušesa. Sadovi gospodarske konjunkture 
so pri nas pač zelo enostransko razdeljeni in je še slej ko prej v veljavi ključ: enemu 
delo, drugemu dobiček. Toda tak družbeni red ni pravičen, ker koristi le peščici pre
možnih, nima pa razumevanja za veliko množico revnih. Pravičen bo šele takrat, ko 
bodo sadov gospodarskega napredka deležni tudi tisti, ki dobrine ustvarjajo s svojo 
roko ali svojim umom — delavci in nameščenci.

Razvoj Poljske v letu 1961

Za dobre odnose z Avstrijo
(„NAŠI RAZGLEDI", LJUBLJANA, 24/1960)

Odnošaji med mejakoma Avstrijo in Ju
goslavijo postajajo vse bolj odnošaji med 
sosedoma. Ni potrebno znova naštevati 
dolge vrste naravnih, zemljepisnih, gospo
darskih, kulturnih, političnih, človeških po
gojev, ki nalagajo takšno razmerje tako 
državama kot njenim posameznim državlja
nom. Nesorazmerja med naravno potrebo 
in dejansko prakso medsebojnih odnoša- 
jev, ki smo jih že morali ugotavljati, opo
zarjajo, da tudi sožitja med Avstrijo in Ju
goslavijo nikakor ni mogoče brez škode 
prepuščati nekakemu avtomatizmu. Odgo
vorne politične sile v obeh državah so dolž
ne zavestno in z dobro voljo izbirati in 
krepiti tiste faktorje, ki pospešujejo to so
žitje, obenem pa osamiti in z gledišča so
dobnih potreb onemogočiti pred javnostjo 
zagovornike starih pojmovanj, ki zavirajo 
reševanje odprtih vprašanj in napredek raz
nih oblik sodelovanja. Tretje poti, ki bi sku
šala dejanske probleme preprosto utajiti 
ali jih z rokohitrskimi prijemi spraviti s sve
ta, ni.

Stiki vodilnih državnikov Avstrije in Ju
goslavije, pomladni obisk zunanjega mini
stra Kreiskega v Beogradu in jesenski obisk 
državnega sekretarja Popoviča na Dunaju 
so potrdili težnjo po nadaljnjih pozitivnih 
dosežkih. Med temi dosežki ne gre samo 
za tako rozveseljiva dejstva, kot so močno 
povečanje trgovske menjave, uveljavitev 
Reke kot najpomembnejšega pristanišča za 
Avstrijo, ureditev starih terjatev, sklenitev 
finončnih dogovorov, okrepitev kulturnega 
sodelovanja, uveljavljanje skupnih pogle
dov v mednarodni politiki in še za druga, 
katerih veliki pomen je razmeroma lahko 
izmeriti in oceniti. Gre tudi za dosežke, 
katerih učinek se kaže in se še bo kazal 
pri pospeševanju rasti teže merljivega, a 
izredno pomembnega tkiva medsebojnega 
spoštovanja in razumevanja in končno tudi 
zaupanja. Letošnji začetek malega obmej
nega prometa vzdolž cele avstrijsko-jugo- 
slovanske meje daje prebivalstvu na fizič
nem stičišču obeh držav veliko vlogo po
srednika, daje mu priložnost, da v praksi 
pokože, da ravno obmejno prebivalstvo 
zaradi skupnih koristi in sorodnih teženj no
če neprodušnih pregraj, za koterimi bi se 
umetno gojil napredku sovražni duh namiš
ljenega obmejnega brambovstva, združe- 
nego z nacionalističnim preziranjem sosed
njega narodo, njegovega jezika, kulture, 
politične enakopravnosti itd. Tukaj se 
ustvarja stalna, dejali bi neposredna di
plomacija ljudstva, diplomacija, ki se za
rodi dosežkov splošnega političnega raz
voja obeh držav v zadnjih dveh desetlet
jih ujema z uradno politiko. V sklopu po
speševanja posebne, pozitivne vloge ob
mejnega prebivalstva lahko postane po- 
memben tudi dosežek, da je avstrijska vla
da v času med obema obiskoma pokazala 
namero, da bi dejansko priznala manjšin
skemu prebivalstvu (za zdaj slovenskemu 
na Koroškem) značaj subjekta pri urejanju 
narodnostnih vprašanj na ozemlju, na ka
tero se nanašajo posebne določbe držav
ne pogodbe. Prav v tej nameri sta se lah
ko ujeli tudi stališči obeh vladnih delega
cij, kar je prišlo najočitneje do izraza v 
uradnem sporočilu o pogovorih, v katerem 
sta odstavek o manjšinah obe delegaciji 
formulirali skupno, medtem ko sta še spo
mladi storili to ločeno, vsaka zase.

Za ilustracijo naj povzamemo komentar, 
ki ga je ob obisku tov. Popoviča objavil 
znani The Nev/ York Times; list opozarja 
na velike možnosti gospodarskega sodelo
vanja med Avstrijo in Jugoslavijo, poudar
ja zlasti nujnost, da Avstrija izrabi doslej 
zanemarjene gospodarske in tudi politične 
priložnosti, ki se ji ponujajo, in v svoji po
litiki končno vendarle upošteva dejstvo, 
da ima njen sosed Jugoslavija danes v 
mednarodnem gospodarstvu in politiki či
sto drugačen položaj in pomen, kot je to 
bilo nekoč. Po drugi strani opozarja list na 
politični interes Jugoslavije za tesnejše so
delovanje z Avstrijo kot nevtralno državo. 
Dvomi pa, da bi se »zakon iz potrebe" 
med Dunajem in Beogradom lahko spre
menil v resničen sporazum in to »zaradi 
psiholoških ovir, ki močno obremenjujejo 
vzajemni stališči Dunaja in Beograda". — 
Takšno mnenje ameriškega lista je vseka
kor simptomatično in izraz dejstva, da v

Po gospodarskem načrtu Poljske za leto 
1961 je predvideno močno naraščanje pro
izvodnje zlasti v industriji. Proizvodnja tež
ke industrije naj bi se dvignila za 8,9 %, 
proizvodnja blaga za široko potrošnjo pa 
za 6,1 %. Izreden napredek predvideva
načrt glede strojegradnje in proizvodnje 
elektrotehničnih izdelkov ter proizvodnih 
sredstev. Te panoge industrije naj bi proiz
vedle v primerjavi z minulim letom za 14 
odstotkov več, da bi njihov delež znašal 
20,7 % proizvodnje vse poljske industrije. 
Izdelali naj bi 1,15 milijona elektromotor
jev, 23.000 raznih strojev za obdelovanje 
kovin, 205 parnih lokomotiv, 14.000 oseb
nih avtomobilov, 20.000 tovornih avtomo
bilov in 125.000 motornih koles. Zgraditi

Prodajali bodo samo
Združenje avstrijskih tobačnih prodajalcev 

je uvedlo od 1. januarja dalje prodajo cigaret 
le v zavojčkih po najmanj 10 komadov. V 
zavojčkih po 10 komadov bodo prodajali tu
di cigarete, ki so bile doslej na prodaji le 
po 20 komadov. Novi ukrep utemeljujejo 
med drugim z nekoliko čudno motivacijo, 
češ, da je bilo izdajanje in prijemanje posa
meznih cigaret pri prodaji nehigijensko. Do
slej baje Še rti poznan noben primer, da bi 
imeli trafikantke ali trafikanti tako nehigi- 
jenske roke pri odpiranju škatlic in prijema
nju cigaret, da bi bil kdo zdravstveno trpel 
zaradi tega, ter se okužil, pač pa ve vsakdo, 
da je nikotin strup že itak sam na sebi.

To se pravi, da bo moral kadilec odslej 
naprej kupiti najmanj po deset cigaret v za
vojčku, po tri, štiri ali pet cigaret ne bo šlo 
veČ. Pripeti pa se le dostikrat, da kateri, med 
temi rentniki in brezposelni, nimajo niti po
trebnega denarja za zavojček, za zadnje gro
še pa bi si vendar še radi privoščili kakšno

Ljudsko štetje 21. marca 1961
Avstrijsko notranje ministrstvo spo

roča, da je zvezna vlada na svoji 
zadnji seji odobrila osnutek za od
redbo, s katero je 21. marec letos 
predviden za dan ljudskega štetja v 
Avstriji. Odredbo mora odobriti še 
glavni odbor državnega zbora.

razmerju med Avstrijo in Jugoslavijo res 
ne manjka zaviralnih elementov. Vendar je 
po našem prepričanju tudi tu mogoč na
predek, tembolj, ker ne gre zgolj za »psi
hološke obremenitve", ki bi jih bilo treba 
»zdraviti" z nekakšno psihoanalizo, marveč 
za čisto stvarne, otipljive probleme, ki jih 
je moč tudi čisto konkretno obravnavati.

(Nadaljevanje prihodnjič)

nameravajo tudi 66 prekomorskih ladij s 
skupno nosilnostjo 288.000 ton.

Proizvodnja črnega premoga bo na Polj
skem leta 1961 znašala 105,5 milijona fon, 
medtem ko bo proizvodnja rjavega pre
moga dosegla 10 milijonov ton in se bo 
s tem povečala za 8,3 %. Za dosego tega 
cilja bodo uredili štiri nove premogovnike.

Veliko skrb pa posveča gospodarski načrt 
Poljske tudi elektrifikacija dežele. Proiz
vodnja električne energije naj bi napredo
vala v letu 1961 za 10 odstotkov in bi do
segla 31,9 milijarde kilovatnih ur. Doslej je 
na Poljskem elektrificiranih 57 % vasi, med
tem ko jih je bilo leta 1956 le 33,6 %. Do 
konca leta 1965 pa je predvidena elektri
fikacija 80 % poljskih vasi.

zapakovane cigarete
cigareto, pa posameznih cigaret ne bo mogo
če kupiti. Ljudje pa, ki so strastni kadilci in 
kadijo cigareto za cigareto, če jih imajo v 
žepu, skušajo svoj cigaretni konzum omejiti 
na ta način, da si kupijo le po par cigaret, 
ker kadar cigarete ni na razpolago, mine 
urica dve brez kajenja.

Avstrijska delniška družba tobačnih tovarn 
je leta 1959 prodala za 2,7 milijarde šilin
gov tobačnih izdelkov, kar je za okoli 94 mi
lijonov šilingov ali za 3,6 odstotka več, ka
kor leto poprej. V poslovnem poročilu je tu
di povedano, da je od prodajne vsote odpadlo 
93,2 odstotka na cigarete. Potrošnja tobaka 
je tudi v poslovnem letu 1959 nazadovala. 
Čisti dobiček tobačne delniške družbe je zna
šal okoli 7,4 milijona šilingov.

Dunajski pomladanski velesejem
Letošnji pomladanski mednarodni velese

jem na Dunaju bo v tednu od 12. do 21. 
marca 1961. Velesejem bo 73. po vrsti. V 
središču velesejmske palače bo prednjači
la tekstilna razstava z novimi modnimi re
vijami. Pohištvena razstava bo letos prvič 
v severozahodni velesejmski dvorani.

Valutne spremembe v Sovjetski zvezi
S 1. januarjem tega leta je začela veljati 

nova valutna ureditev v Sovjetski zvezi. 
Spremenjena je bila vrednost zlata, kar je 
imelo za posledico, da se je razmerje med 
sovjetskim rublom in ameriškim dolarjem 
močno spremenilo. Prej je bilo za 1 dolar 
treba plačati 4 ruble, v turističnem prometu 
celo 10 rublov, medtem ko stane dolar po 
novi ureditvi le 90 kopejk,

V notranjosti države je ta reforma goto
vo velikega pomena, na zunaj pa je novi 
tečaj rubla več ali manj le optičnega zna
čaja, ker rubel slej ko prej ne bo svobodno 
zamenljiv.

3*8'* SVETU
Norveška namerava v zahod- 

nonemških ladjedelnicah zgraditi petnajst 
350-tonskih podmornih čolnov.

Dunaj. — Socialno ministrstvo sporoča, 
da je koncem decembra 1960 znašalo 
število pri delovnih uradih javljenih brez
poselnih 108.274; med temi je bilo 50.485 
moških in 57.789 žensk. Od konca no
vembra do konca decembra je število 
brezposelnih naraslo za 37.570 oseb. V 
primeri s stanjem brezposelnih koncem 
lanskega leta je letos število za 41.937 
nižje. Na Koroškem je bilo koncem de
cembra 1960 pri delovnih uradih javljenih 
17.355 brezposelnih, v primeri s stanjem 
koncem novembra za 5055 več, v primeri 
s koncem minulega leta pa za 4428 oseb 
manj.

Ljubljana. — Po zadnjih podatkih je 
Postojnsko jamo obiskalo letos 275.000 
obiskovalcev, kar je rekord obiska in za 
13.000 obiskovalcev več kot lani. Poleg 
številnih turistov iz Jugoslavije je Postojn
sko jamo obiskalo letos 106.000 tujih 
turistov iz 80 držav.

Havana. — Vladni tisk je pred dnevi 
objavil informacije, v katerih je napove
dano, da ameriške čete pripravljajo in
vazijo na Kubo. Listi dodajajo, da je zu
nanji minister Roa nujno odpotoval v 
Nev/ York, da je o tem obvestil OZN.

Tokio. — V letu 1960 je v bolnišnicah 
v Hirošimi in Nagasakiju umrlo 84 Japon
cev, ki jih je prizadelo žarčenje ameri
ške atomske bombe leta 1945. Lansko 
leto je umrlo 64 ljudi iz istih vzrokov.

Surat. —. Zaradi velikega plazu v bli
žini Surata v severnozahodni Indiji je 
zgubilo življenje 13 otrok. Otroci so se 
igrali blizu majhnega griča, ki se je de
loma zrušil in pokopal 16 otrok, od kate
rih so le tri rešili.

Washingtcn. — Novi predsednik ZDA 
Kennedy je izbral črnca Roberta Weo- 
verja za ravnatelja urada za upravljanje 
stanovanj v zvezni vladi. To je doslej 
najvišje politično mesto, ki ga je kdaj 
dobil kak črnec v ZDA.

Bonn. — Sovjetsko veleposlaništvo v 
Bonnu je sporočilo, da so v soboto pod
pisali sovjetsko-nemški trgovinski spora
zum. Prvotno naj bi ga podpisali že 12. 
decembra, pa so takrat pogajanja pre
kinili, ker so Nemci zahtevali, da pri
ključijo v trgovanje tudi zahodni Berlin. 
Tiskovni ataše je poudaril, da sta se 
kancler Adenauer in veleposlanik Smir- 
nov sestala brez posebnih prizadevanj, 
pač pa sta obe strani želeli, da bi pod
pisali sporazum še letos.

Washington. — Zahodna Nemčija, Ita
lija, Belgija in Nizozemska so sklenile 
sporazum o proizvodnji najnovejšega 
ameriškega reaktivnega letala »F-104 g*. 
V naslednjih štirih letih naj bi pripravili 
za obrambno zvezo preko tisoč letal, za 
katere bodo porabili poldrugo milijardo 
dolarjev. Ameriko bo pri tej proizvodnji 
porabila le 104 milijone dolarjev. Raču
najo, da bo največji del stroškov prevze
la Zahodna Nemčija.

Ankara. — General Gursel je izjavil, 
da bodo v kratkem dovolili oživitev tiste 
politične dejavnosti, ki so jo prepovedali 
letos maja, ko so vrgli režim bivšega 
premiera Menderesa. Zanikal je vesti, da 
je prišlo v vladi do novih sprememb.

Varšava. _ V trinojstem zvezku glav
ne komisije za raziskovanje nacističnih 
zločinov na Poljskem so objavili mnogo 
originalnih dokumentov o uničevanju Zi
dov in to predvsem v taborišču Oswiec- 
zim. V zvezku so objavljeni tudi številni 
dokumenti v zvezi z dejavnostjo nacistič
nega voditelja Eichmanna.

Praga. — Češkoslovaška vlada je po
slala preko ameriškega veleposlaništva 
protestno noto Zahodni Nemčiji, ker so 
zahodnonemške vojaške oblasti v Kolnu 
izdale številnim češkoslovaškim državlja
nom, ki živijo v Nemčiji, potrdila, da so 
nemški državljani.

Pariz. — Francoska združena sociali
stična stranka je izrazila nezadovoljstvo 
zaradi eksplozije tretje francoske atom
ske bombe.
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S kongresa Zveze Svobod in prosvetnih društev Slovenije:

Kultura naj postane last ljudstva
Zadnji kongres Zveze Svobod in prosvetnih društev Slovenije je dal pregled in 

vpogled v razvoj izredno pestrega in živahnega kulturnega in ljudskoprosvetnega živ
ljenja v Sloveniji v zadnjih 3 letih. Istočasno pa je v referatih predsednika Zveze 
Svobod, Vladka Majhna in njenega tajnika Vinka Trinkausa ter v obširni, sko
raj cel dan trajajoči razpravi obravnaval problematiko, povezano z uresničevanjem 
gesla Svobod in prosvetnih društev: „Kulfura naj postane last ljudstva". Kongres je 
udeležence, prosvetna društva in prosvetne delavce obogatil z bogatimi izkušnjami 
in mnogimi novimi spoznanji glede smotrov in oblik sodobne kulturncprosvefne dejav
nosti, zlasti na področju množičnega izobraževanja, humanistično estetske vzgoje ter 
kulturne zabave in razvedrila.

Na teh glavnih področjih dejavnosti pro
svetnih društev v Sloveniji je bil v zadnjih 
treh letih dosežen viden napredek. Na pod
ročju vsestranskega izobraževanja širokih 
slojev ljudstva je v okviru Zveze Svobod 
ustanovljena Zveza delavskih in ljudskih 
univerz povečata število teh univerz od 5 
v letu 1958 na 78 v letu 1960. S svojimi 116 
poklicnimi uslužbenci so delavske univerze 
v sezoni 1959/60 imele 5.034 predavanj s 
348.967 udeleženci. Razvitejše oblike izo
braževanja — seminarje, tečaje in šole, ki 
jih je bilo 1425 — pa je obiskovalo blizu 
50.000 ljudi. Vse to veliko delo so delav
ske in ljudske univerze opravile v tesnem 
sodelovanju s prosvetnimi društvi.

Kakor izobraževanje prebivalstva, so v 
zadnjih letih prosvetna društva Slovenije 
razširila tudi druge oblike svoje dejavnosti 
in jo v marsičem izpopolnila in zboljšala. 
Od zgolj umetniškega amaterizma v igral
skih družinah, pevskih zborih in godbah so 
društva pričela prehajati na širši koncept 
dela, na združevanje lastnih sil kulturne de
javnosti s kulturnimi vplivi, ki delujejo iz
ven društev (film, radio, televizija itd.j. Ena 
tretjina društev je že prešla na klubske ob
like prosvetne dejavnosti. Ta društva so 
svoje delo zajela širše in bolj sproščeno. 
Poleg izoblikovanja oderskih in glasbenih 
sposobnosti in poleg reprodukcije kulturnih 
in umetniških stvaritev so pričela širiti tudi 
občo razgledanost svojih članov. Razvoj 
tehnike namreč ta prehod ni le omogočil, 
temveč ga je naravnost terjal. Danes niko
mur ni treba več iti v mesto ali v svet spo
znavat in občudovat mojstre oderske,. glas
bene in slikarske umetnosti. Radio, film, te
levizija jih prinašajo na vas. Zato golo 
umetniško amaterstvo v društvih peša, dru
štva pa poleg sedanjih dobivajo nove na
loge. Tako se n. pr. v Sloveniji veča števi
lo pevskih zborov, ki niso več zgolj repro
duktivno telo, temveč skupina ljudi, ki se 
v ljubezni do petja potom literarnih glas
benih večerov z magnetofonom in gramo
fonom vzgaja v bogatejše glasbeno življe
nje; Igralske družine poleg vaj prirejajo 
razgovore o dramatiki in literaturi ter se 
uveljavljajo z bralnimi gledališči. Poleg te

ga pa se društva oprijemajo televizijskih 
in filmskih klubov ter klubov za slikarstvo, 
literaturo, glasbo, šah, ples itd. Namesto 
skupine umetniških amaterjev postajajo dru
štva telo, ki je za vsakogar, ki ljubi umet
nost in ki se hoče kulturno prosvetno izživ
ljati in izoblikovati, privlačno in prikupno.

Ter nova pot dejavnosti prosvetnih dru
štev se je posebno uspešno razvila na Je
senicah, v Postojni, Trbovljah, Ljutomeru, 
Bohinjski Beli, Bohinju, Javorniku in v Žalcu. 
Nove oblike dela zlasti pozdravlja mladi
na, ki je v svojem prosvetnem pojmovanju 
in izživljanju zahtevnejša in ki je enostran
ski amaterizem preteklosti ne zadovoljuje 
in privlačuje. Z novimi oblikami dela pa 
so društva hkrati lažje izboljšala svojo ama
tersko dejavnost. Igralske družine, pevski 
zbori in godbe so s takimi in podobnimi 
oblikami dela zboljšale kvoliteto svojih na
stopov. Na revijah doma in v tujini so bile 
deležne polno pohval in priznanj.

V Sloveniji obstoja 731 prosvetnih dru
štev z 2.397 odseki. Med njimi je 809 igral
skih družin (od tega 166 mladinskih), 558

Slovenska prosvetna zveza je priredila

knjižnic in čitalnic, 521 pevskih zborov (med 
njimi 80 mladinskih), 325 inštrumentalnih 
skupin in 170 izobraževalnih odsekov. V 
sezoni 1959/60 so društva imela 7.169 kul
turno prosvetnih prireditev s povprečno ude
ležbo 263 ljudi. Za šolanje prosvetnih ka
drov je bilo v Sloveniji v zadnjih 3 letih 
152 najraznovrstnejših tečajev, ki se jih je 
udeležilo 3.568 prosvetnih delavcev.

Spričo tako pestre in obsežne dejavnosti 
so prosvetna društva v Sloveniji pridobila 
tudi velik družbeni pomen in smoter. Nji
hovo delo postaja sestavni del splošnega 
prizadevanja za napredek družbe. Zato jim 
družba in njene ustanove posvečajo tudi 
čedalje večjo pozornost. Oskrbo in vzdrže
vanje društvenih prostorov, dvoran, knjiž
nic, odrov itd., katerih imajo društva v Slo
veniji skupno 1.790, pričenjajo prevzemati 
občine in komune, ki tudi drugače preko ob
činskih svetov Svobod in prosvetnih društev 
pospešujejo razvoj dejavnosti prosvetnih 
društev.

Prosvetna društva Slovenije se bodo tu
di v bodoče zavzemala za razvoj in usta
navljanje ustanov, ki so namenjene kultur- 
noprosvetnemu napredku slovenskega ljud
stva, in stremela za humaniziranje odnoša- 
jev med ljudmi ter jim nudila kulturno za
bavo in razvedrilo. Tako se bodo čedalje 
bolj izoblikovala v zavestno subjektivno si
lo za razširjanje kulture in prosvete, da bo 
dosežena višja ekonomska družbena raven 
kot osnovni in nadvse pomembni prvi po
goj za vsebinsko bolj polno človeško živ
ljenje.

Mlade sile se razvijajo:

„Mladje” in »Dijaški glas”
Tik pred koncem minulega leta je izšla 

druga številka »Mladja*, tokrat še bolj okus
no opremljena in malo obširnejša, kot je bila 
prva.

Od osmih sodelavcev prvega »Mladja* jih 
je ostalo štiri, katerim pa so se pridružili trije 
novi. Dominantna imena tudi v drugi številki 
so Boro Kostanek v prozi, ki kaže vedno 
nove zanimive prijeme, ter Darle Niko in 
Miško Maček v liriki. Udo Duko je tokrat 
žal zastopan le z eno pesmijo. Kot novi so
delavci »Mladja* so se predstavili: Uroš 
Strnogorski s tremi kratkimi slikami v prozi, 
Pan Aljoša s krajšim sestavkom in pesmijo 
ter Bege j Brinov s Štirimi pesmicami. Poleg 
tega pa srečamo tokrat še dva sodelavca- ilu
stratorja: Edvard Žerjal je izdelal naslovno 
stran, Fran Korojan pa je prispeval tri lino
reze.

Druga številka »Mladja* krepi upanje v 
življenjsko sposobnost literarnega lista na Ko
roškem in to kljub tistim dvanajstim koro
škim Slovencem, ki so zavrnili poslano jim 
prvo »Mladje*, ali pa morda ravno zaradi 
tega, ker jih je bilo samo dvanajst. . .

*

Vesela novost v kulturnem življenju koro
ških Slovencev je tudi dolgo in težko priča
kovano literarno glasilo dijakov slovenske 
gimnazije, ki je konec decembra 1960 izšlo 
prvič pod imenom »Dijaški glas — literarni 
obzornik dijakov Državne realne gimnazije 
in gimnazije za Slovence v Celovcu.*

Okvir in cilj tega glasila je zapopaden v 
naslovu: Dijaški glas hoče biti torišče jezi
kovnih in literarnih vaj, ki bodo dale dijaški 
mladini možnost opisovati in oblikovati svoje 
misli in svoja čustva (koliko jih je v dija
škem srcu!) v čim lepši materinščini. Nepre
cenljiva je vrednost take jezikovne in estetske 
šole, saj bo tako začel slovenski dijak že zgo
daj istovetiti visoke, človečanske misli in ob
čutke z lepoto materinega jezika, tistega je
zika, za katerega so se borili najboljši sinovi 
slovenskega naroda :n za katerega se borimo 
na Koroškem še danes.

Z veseljem ugotavljamo, da je naša dija
ška mladina začela resno delati v okviru da
nih možnosti — pa čeprav ji razmere niso 
ravno najbolj naklonjene! — sebi in vsemu 
slovenskemu ljudstvu na Koroškem v prid 
in ponos.

KULTURNE DROBTINE m

• Stockholmska unlveisa, ki iteje trenutno okoli 1J.WW 
Študentov, bo po ražunlh Imela leta 1*70 It J0.000 Itu- 
dcnfov. Zalo je bila arhitektom poverjena naloga, naj 
izdelajo načrte za novo Študentsko mesto, ki ga bodo 
po vsej verjetnosti postavili v kraju Frescati izven Stock
holma, kamor bi se pozneje preselila tudi univerza. Ne
kateri pa se zavzemajo za to, da bi univerzitetno četrt 
uredili v starem delu Švedske prestolnice.

0 Rimska opera bo v svoji ietoSnji zimski sezoni, ki se 
prične 26. decembra, poteg drugih prireditev imela tudi 
dve krstni predstavi. Za otvoritev sezone bo uprizorila 
Verdijevo opero .Othello”, pozneje pa sta na sporedu 
krstni predstavi .Hamleta” Maria Zafreda ter .Uno sguar- 
do dal ponte” Renza Rossellinija.

drugi tečaj zborovskega petja
V pretekli zimi v času od 3. do 5. januaria 1960 je Slovenska prosvetna zveza prvič 

priredila tridnevni tečaj zborovskega petja. Na splošno željo takratnih udeležencev je v 
preteklem tednu v prostorih Doma glasbe v Celovcu priredila drugi tak tečaj. Dočim 
se je prvega tečaja udeležilo 25 pevovodij, pevk in pevcev-solistov, ie drugi tečaj privabil 
34 udeležencev. K večini udeležencev prvega tečaja se je tokrat pridružilo nadaljnjih 
21 mladih pevk in pevcev.

Na tečaju so se naši pevovodje, pevke in pevci seznaniaii s pesmimi bodočih nasto
pov, z njihovo interpretacijo, zborovodstvom ter s pravili dihanja, oblikovanja glasu, 
izgovorjave pri petju in intonacije. Ves pouk, ki so ga vodili znani slovenski strokov- 
njaki glasbe Radovan G ob e c,^ Peter Lipar in prof. Andrej Štrukelj, je bil prak
tičen na primeru 5 pesmi za mešane in 6 pesmi za moške zbore.

Učni uspeh tečajnikov ■ je bil v primerjavi s prvim tečajem presenetljiv. Tečajniki 
so neverjetno dobro spremljali pouk in izredno naglo dojemali navodila svojih učiteljev. 
Zlasti pa so pokazali veliko veselje za modernizacijo zborovskega petja in vsega priznanja 
vredno disciplino. Ko so se razhajali, so ponovno izražali svojo željo, da bi se prav kma
lu srečali na nadaljnjem tečaju zborovskega petja.

v Kakor prvi je tudi drugi tečaj zborovskega petja pokazal, da je SPZ s prirejanjem 
takšnih tečajev ubrala pravilno pot za izboljšanje našega zborovskega petja, za širjenje 
slovenske pesmi in za prenos ljubezni do nje na našo mladino.

Vladimir Klemenčič:

Migracije prebivalstva
na Koroškem med leti 1934 — 1951

Z velikim številom doseljencev iz
ven Koroške se je pomnožilo že pred 
vojno veliko število tujcev od 6467 
na 9099. Tako je naraslo število tuj
cev na 30 °/o prebivalstva Beljaka. 
Če bi pa imeli podatke o številu v 
Beljaku rojenih otrok doseljencev, bi 
se gotovo pokazalo, da je med Be- 
ljačani le okoli 50 °/o Korošcev. Od 
23.831 prebivalcev leta 1934, jih je 
bilo rojenih v avstrijskih deželah 
3669 ali 15.4 %>, v inozemstvu pa 
2897 ali 12.2 °/o. Zaradi močnega 
doseljevanja inozemcev po letu 1934 
so pa ob popisu prebivalstva leta 
1951 že prevladali inozemci s 4753 
(15.8 o/o) nad doseljenci iz Avstrije 
s 4346 (14.5 »/o).

Ob ljudskem štetju leta 1934 je 
bilo od Beljačanov rojenih v mestu 
7581, leta 1951 pa 10.286 ljudi; le
ta 1934 je bilo v drugih koroških 
občinah rojnih 9601, leta 1951 pa 
10.673 ljudi. Odstotek v mestu ro
jenega prebivalstva se je povečal od 
31.8 »/o na 34.2 °/o, izven rojstne 
občine na Koroškem rojenega pa 
zmanjšal od 40.3 °/o na 35.5 »/o.

Število prebivalstva Beljaka se je 
povečalo med leti 1934 do 1951 za 
60 %> na račun izven Koroške roje

nega prebivalstva. Prirastek koroške
ga prebivalstva je večji od prirod- 
nega prirastka za 1618 ljudi (14 %>), 
kar pomeni, da so se v Beljak med 
leti 1934—1951 doseljevali razen 
tujcev tudi Korošci.

V okraju Beljak-okolica se je po
množilo ■ število prebivalstva od 
56.086 na 69.883. Število koroškega 
prebivalstva je naraslo za 6458, v 
avstrijskih deželah izven Koroške 
rojeno za 1250, v inozemstvu roje
no pa za 6095.

Število izven Koroške, v Avstriji 
rojenega prebivalstva, se je poveča
lo od 2309 (4.1 «/o) na 3559 (5.1 °/o), 
v inozemstvu rojenega pa veliko 
močneje, od 2547 (4.5 °/o) na 8642 
(12.4 %). Izven rojstne občine sta
nujoče in na Koroškem rojeno pre
bivalstvo se je pomnožilo od 19.102 
(34.1 «/o) na 32.465 (46.5 %>), v 
rojstni občini bivajoče se je pa 
zmanjšalo od 32.026 (57.1 %>) na 
25.121 (35.9 °/o).

Med leti 1934 in 1951 je naraslo 
število prebivalstva za 47 % na ra
čun koroškega, za 53 °/o pa na račun 
izven Koroške rojenega prebivalstva. 
Porast števila na Koroškem rojene
ga prebivalstva je za 35 °/o ali 3562

manjši od prirodnega prirastka pre
bivalstva, ki znaša 10.020, ker so 
nova delovna mesta zasedli doseljen
ci in so se morali domačini zato iz
seliti.

Na ozemlju okraja Celovec-mesto 
se je skupaj z ozemljem okraja Ce
lovec-okolica17 povečalo število pre
bivalstva v razdobju 1934—1951 od 
110.718 na 132.246. Število koroške
ga prebivalstva se je pa pomnožilo 
za 11.464, iz drugih avstrijskih de

žel doseljenega prebivalstva za 2418, 
iz inozemstva pa za nič manj kakor 
7971 ljudi. Tako je naraslo na ra
čun koroškega prebivalstva za 53 %>, 
na račun izven Koroške rojenega 
prebivalstva pa za 47 °/o.

Število v rojstni občini prebivajo
čega prebivalstva se je povečalo od 
41.534 na 49.280, v odstotkih pa 
zmanjšalo od 37.5 °/o na 37.3 °/o; iz
ven rojstne občine prebivajočega pa 
povečalo od 52.603 na 56.321, v od

stotkih od celotnega števila prebi
valstva pri obeh popisih se je pa 
znižalo od 47.7 °/o na 42.6 %>.

Absolutno število v inozemstvu 
rojenega prebivalstva se je podvojilo 
od 7703 (6.9 %>) na 15.674 (11.9*/o), 
število izven Koroške, v Avstriji ro
jenega prebivalstva se je povečalo 
zmerneje, od 8463 (7.6 °/o) na 10.881 
(8.2 %>). V obeh okrajih skupaj se 
je pomnožilo število tujcev od 16.166 
na 26.555 ali od 14 °/o na 20.1 °/o.

Tujci so se naselili v večji meri v 
mestu kot v okolici. Od 62.782 (leta 
1951) prebivalcev velikega Celovca 
je rojenih v drugih avstrijskih deže
lah izven Koroške 7363, v inozem
stvu pa 10.417. To pomeni, da je že 
brez otrok doseljencev, ki so bili ro
jeni na Koroškem, 28.3 %> tuiega 
prebivalstva. V okraju Celovec-oko- 
lica je nekoliko manj doseljencev.

(Se nadaljuje)

17 Z ustanovitvijo velikega Celovca med 
drugo svetovno vojno, so se meje mestnega 
teritorija razlirile na račun okraja Celovec« 
okolica. Za novi upravni področji okrajov 
Celovec-mesto in Celovec-okolica pa za sta
nje ob popisu prebivalstva I. 1934 nimamo 
preračunanih podatkov, zaradi tega moramo 
obravnavati v tekstu pojave, ki veljajo za 
Celovec-mesto in Celovec-okolica, kot skupno 
teritorialno enoto, kadar primerjamo stanje 
med leti 1934 in 1951.

Tabela III.
Prirodni prirastek in dejanski prirastek 

na Koroškem rojenega prebivalstva med leti 1934—1951

Okraji Prirodni
prirastek

Prirastek na 
Koroškem rojenega 

prebivalstva

I. Beljak-okolica 10.020 6.458
Šmohor 3.281 838
Velikovec 6.367 1.343

II. Beljak-mesto 2.781 3.777
Celovec-mesto in okolica 12.796 11.464

III. Spittal 12.558 7.376
Šentvid 11.563 2.250
Wolfsberg 9.515 4.311

Skupaj 68.881 37.817

I. južnokoroški nacionalno mešani okraji
II. meslna okraja

III. severnokoroški nemški okraji
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Ljubeljski predor bodo dogotovili Slovenski film ..Vesna"

V letih 1943 do 1945 so že gradili Lju
beljski predor, ki naj bi olajšal promet pre
ko Karavank. Takrat so po veliki večini de
lali z interniranci koncentracijskega tabori
šča Mauthausen. Od tega časa so minila 
leta. Zob časa je na takrat izgotovljenih 
delih naravno povzročil že ogromno ško
do. V izkopanem rovu in zasilnih obočnih 
napravah so vsled vremenskih prilik, vdo
ra vode, mraza itd. nastale velike razpoke 
in razdejanja ter zrušitve. Zavlačevanje 
gradbenih del bi prejšnje dogotovitve po
polnoma uničilo, kar bi pri poznejši nadalj
nji gradnji zahtevalo ogromne dodatne 
stroške.

Sedanje stanje načetega Ljubeljskega pre
dora je preiskal izvedenec za predore pro
fesor Rabcevviz in ugotovil, da bi nadaljnje 
zavlačevanje izgradnje povzročilo zelo res
ne posledice in ogromne stroške.

Pred nekaj dnevi so sporočili, da je cest
ni gradbeni reterat koroške deželne vlade, 
po nalogu ministrstva za trgovino in obno
vo, poveril neki koroški tvrdki dela za konč
no dogotovitev Ljubeljskega predora. Re
čeno je bilo, da začnejo z gradbenimi deli 
z novim letom. Določeno je, da gradnje ne 
bodo več prekinili do dokončne izgotovit- 
ve. Računajo, da bo predor dogotovljen že 
do julija letos ter izročen svojemu namenu.

Z gradnjo so znova začeli delo, ki bi mo
ralo biti ter bi tudi že lahko bilo storjeno 
davno. Izgradnjo predora pa so zavlače
vali z navajanjem različnih utemeljitev, ki

nikakor ne držijo. V vrstah gotovih ljudi, ki 
bi meje radi še bolj zaplankali, je bil ved
no odpor proti izgraditvi predora, ker jim 
ne gre v račun olajšan promet z jugom. 
Tudi danes se slišajo trditve, da bo Ljubelj
ski predor koristil le Jugoslaviji. Takšna 
mnenja so razumljivo le bojazen pred tem, 
da bi se ljudje z ugodnejšimi medsebojnimi 
stiki bolje spoznavali ter ustvarjali znosnej
še medsebojno sporazumevanje in lepo so
žitje. Znano je, da so se prav isti krogi za
ganjali tudi proti ureditvi malega obmejne

ga prometa, stopil pa je kljub temu v ve
ljavo v zadovoljstvo vseh dobro mislečih 
obmejnih prebivalcev. Ljubeljski predor bo 
brez dvoma velikega pomena za ugodnejše 
prometne možnosti za obe strani, brez dvo
ma pa pomemben tudi za mednarodni pro
met med severom in jugom.

Z izgradnjo Ljubeljskega predora bodo 
torej resno začeli. S stroški gradnje držav
ni cestni gradbeni program za Koroško ne 
bo prizadet, ker bodo kriti v okviru poseb
nega dodatnega kredita.

v

SPD „Zarja“ v Železni Kapli je priredilo 
silvestrovanje

Naše Slovensko prosvetno društvo .Zarja" 
je poskrbelo, da smo staro leto zaključili in 
v novo leto vstopili v prijetnem srečanju na 
našem silvestrovanju. Pri Brunnerju v Lob
niku so se zbrali mladi in stari tovariši in 
tovarišice tako rekoč iz vse širne okolice 
Kaple, kakor iz Plaznice, Obirske, Bele, Rem- 
šenika, Lepene in od drugod.

Kjer se zberejo domači ljudje enega du
ha in misli, je razpoloženje ugodno, odkri
to in prisrčno. V medsebojnih pogovorih, 
šali in dovtipu hitro mineva čas. Najbolj 
neugnana je kakor vedno samoumevno 
mladina, na tem silvestrovanju pa so se raz
vneli in raznežili tudi starejši ljudje, med 
katerimi najstarejši je bil oče Prušnik, dobre 
volje pa so bili tudi partizanski invalidi,

RAZNE VESTI
Pravijo, da so se ljudje v noči od zadnje

ga dneva preteklega leta v prvi dan novega 
leta zadržali izredno disciplinirano. Kljub 
razigranemu razpoloženju so se na Koroškem 
primerili le neznatni izgredi in tako je bilo 
baje tudi v vsej državi. Verjetno so se vo
zači motornih vozil prav dobro zavedali, 
da stopi s 1. januarjem 1961 v veljavo nov 
in strog cestnoprometni zakon ter so se za
radi tega zadržali po predpisih in se odvajali 
uživanja alkoholnih pijač. Nobeden se ni ho
tel izpostaviti nevarnosti, da bi mu prav ob 
nastopu novega leta odvzeli vozno dovolje
nje in ga obremenili z visoko kaznijo. Pra
vijo, da tudi v celovških gostinskih prostorih 
ni bilo preveč tesno, kakor je bilo ob silve
strovanjih prejšnja leta navadno, neizogibno 
in običajno. Toda tudi na podeželju ni bilo 
opaziti toliko majavih se alkoholiziranih po
stav, kakor prejšnja leta na novoletno jutro 
in novoletno dopoldne. Mnogi pametni ljud
je so se odločili, da so Silvestrov večer raje 
praznovali doma in v krogu družine priča
kali prihod novega leta, mnogi tudi ob ra
dijskih in televizijskih sprejemnikih. Izjeme 
so storili ponekod, da so se udeležili silve
strovanj z vložki na kulturni ravni.

Po štatističnih podatkih se je promet čez 
Podkoren v primeri s preteklim letom dvignil 
letos za 50 odstotkov. V času od 1. januarja 
do srede novembra je prevozilo 31.130 mo
tornih vozil sedlo na Podkorenu, prejšnje le
to pa 14.760. Kot rekordni dan prometa za-

Slovenska prosvetna zveza naznanja:

Slovensko prosvetno društvo „BI!ka" 
v Bilčovsu

vabi na igro

Črna žena
v nedeljo, dne 8. januarja 1961 ob 8. uri 

zvečer

znamujejo 13. avgust, ko so našteli 487 mo
tornih vozil in 1538 potnikov, ki so prepoto
vali državno mejo.

V znani družini Prechtl so pred nedavnim 
praznovali zlato poroko Rose in Hermanna 
Prechtl. Ob tej priložnosti so se zbrali vsi 
družinski člani, da praznujejo družinski ju
bilej. Hermann Prechtl je sledil tradiciji sta
rega in svojega očeta ter se je posvetil žival
skemu vrtu ter svojo razstavo živali vedno 
bolj množil in izpopolnjeval. Gojstvo živali

in dresura mu je priljubljena panoga. Razen 
tega je družina Prechtl odprla v začetku te
ga stoletja y Celovcu tudi prvi kino, ki se 
je prav v tistem času pričel uveljavljati v 
svetu. Z živalsko razstavo je Hermann Prechtl 
prepotoval mnoge dežele Evrope, dresirane 
živali pa je posojeval različnim cirkuškim 
podjetjem. Prechtlov živalski vrt je vsako 
leto zastopan tudi na koroškem velesejmu in 
na nekaterih drugih koroških sejmih. V vznož
ju Kreuzbergla je uredil gostilno, v zato ure
jenih kletnih prostorih pa prezimujejo 
Prechtlove živali, dokler ne napoči spet po
mlad in poletje, ko se spet napotijo na tur
neje v različne kraje.

Smučarsko in sankarsko veselje je ob
koncu leta in na novega leta dan zahtevalo 
v Celovcu več nezgod med šolsko mladino. 
Od sobote opoldne do nedelje opoldne so 
morali nič manj kot 12 šolarjev prepeljati v 
bolnišnico z različnimi poškodbami, kakor 
z zlomi rok in nog. Nekaj ponesrečenih otrok 
pa se zdravi v domači oskrbi.

Prvi otrok v novem letu je v celovški bol
nišnici zagledal luč sveta ob 0.10 uri. Otrok 
je deklica in hčerka železničarske družine Jo
žefa in Ane Arthold v Celovcu. Deklici so 
dali ime Gabriela. Ob četrt na štiri zjutraj 
sta bila v bolnišnici dva poroda. Rodila sta 
se deklica in fantek.

Prejšnji teden se je pripetila na cesti v 
gozdu med Vrbo in Lipo prometna nesreča, 
ko se je srna zaletela naravnost v osebni 
avtomobil, ki ga je vodil Willi Kopeinig iz 
Črešenj. Na srečo je nastala le na vozilu znat
na škoda. Na tem cestnem odseku se je pri
merilo že mnogo prometnih nesreč, ki jih po
vzroča številna selitev divjadi. Vsaka nesre
ča se ni končala tako prizanesljivo, temveč 
so bile razen vozila bolj ali manj poškodo
vane tudi osebe. Čez cesto je močna selitev 
divjadi, srn in zajcev. Ugotavljajo, da po
vozijo na tem kraju letno po 15 do 20 srn. 
Razen stvarne škode na vozilih in osebnih 
poškodbah, pomenijo pobite srne tudi veliko 
škodo za lovstvo, ker je ta izpad znaten v 
stanju divjadi. Ne le na tej cesti, tudi mar
sikje drugod je za vozače motornih vozil se
litev divjadi zelo nevarna. Nesreče pa bi se 
brez dvoma lahko omejile, če bi šoferji po
svečali več pozornosti tozadevnim varnostnim 
opozorilom.

Prejšnji petek ponoči je v prekajevalnici 
mesa, ki je last mesarskega mojstra Aloijza 
Vautija v Šmihelu nad Pliberkom, izbruhnil 
požar in uničil 500 kg mesa in klobas. Škodo 
cenijo na okoli 15.000 šilingov.

ki jih je nekaj tudi prispelo na prireditev. I
Na sporedu je bila godba domačih god

cev. Bajdlnovi fantje iz Lepene so marljivo 
igrali in moramo priznati, da kot samouki 
igrajo prav dobro. Razen tega so znani kot 
sodelavci v domačem prosvetnem društvu ; 
kot pevci in igralci ter svoje sposobnosti z 
veseljem posvečajo prosvetni dejavnosti.

Društveni igralci so nam postregli z dve- J 
ma šaljivima enodejankama, kar je bila 
zelo posrečena zamisel, ker pri teh burkah 
smo se zares iz srca nasmejali. Tudi pri 
igricah smo ugotovili, da so v vrstah pro- 
svetašev dobri igralski talenti, ki so spo
sobni tudi za zahtevnejša dramska dela. V 
tem nastopu so igrali vsi dobro, posebno 
pa se je odlikoval Andrej Oraže iz Lepe
ne v vlogi berača. Gledalci in poslušalci 
so igralce nagradili z živahnim odobrava
njem.

Kakor si nobene naše prireditve brez 
sodelovanja pevcev ne moremo predstav
ljati, je društveni pevski zbor tudi na tem 
večeru zapel vrsto lepih naših pesmi. Me
nimo, da ni treba posebej naglašati, da so 
peli izvrstno, ker je itak že znano, da ka- 
pelški pevci lepo pojejo. To zaradi tega, 
ker posvečajo potrebno skrb pevskim va
jam ter žrtvujejo za svojo pevsko izobraz
bo čas in napore.

Zabavali smo se tudi s šaljivo pošto in 
srečolovom, seve pa tudi z raznimi bolj ali 
manj duhovitimi domisleki in šegavostjo.

V takem prijateljskem vzdušju je bila ura 
kmalu polnoči in nastopilo je novo leto 
1961. Ta in oni se je za trenutek zamislil, 
kaj nam bo neki le prineslo. Voščili smo si 
še enkrat srečno in uspehov polno novo le
to ter se razšli v želji, da bi bilo res 
tako. K izpolnitvi te lepe želje pa se 
hočemo vsi vsak na svojem področju, pri
zadevati tudi sami z marljivim delom.

Metka Gabrijelčičeva kot Vesna

k' ga potujoči kino Slovenske prosvetne 
zveze v teh tednih predvaja po naših kra
jih, bodo ponekod že poznali. Prepričani 
pa smo, da tudi v krajih, kjer so ga videli 
že pred štirimi leti, ne bodo zamudili pri
ložnosti in si ga bodo ogledali še enkrat.

Film, k: ga je za filmsko podjetje „Tri- 
g!av-fi!m" v Ljubljani izdelal František Čap, 
je prisrčna komedija iz življenja študentov. 
Scenarij je pripravil znani slovenski pesnik 
Matej Bor, glasbo pa je prispeval priljub
ljeni komponist in interpret zabavne glasbe 
Bojan Adamič. V glavnih vlogah nastopa
jo poleg znanih igralcev — Stane Sever, 
Frane Milčinski — tudi ljudje mlade gene
racije: Metka Gabrijelčičeva, Franek Tre
falt, Janez Čuk, Jure Furlan in Metka Bu
čarjeva, ki so prav pri tem filmu prvič stali 
pred snemalno kamero in si s svojo narav
no ter iskreno igro na mah osvojili srca 
premnogih gledalcev.

Slovenski film „Vesna“
bomo v prihodnjih dneh predvajali v na
slednjih krajih:
v nedeljo, 8. januarja 1961, ob 19.30 uri pod

Jerberkom pri Kreuzwirtu 
v nedeljo, 15. januarja 1961, ob 11.30 uri na 

Obirskem pri Kovaču 
ob 17.00 uri v Št. Primožu v P. pri Voglu 
ob 20.00 uri v Banji vasi pri Škorjancu 
Napovedano predvajanje filma v Kot- 

mari vasi dne 7. januarja 1961 je preloženo 
na 14. januarja 1961 ob 20.00 uri.

Vesel in veder družabni večer
Celovec. — Če ne bi bil, kakor sem bil za

res prav slučajno, navzoč na nadvse prijet
nem družabnem večeru v četrtek pred no
vim letom v gostilni pri Marici in bi le slu
til, da je bilo tako zelo razigrano, bi imel 
občutek, da sem v minulem letu zamudil 
izreden užitek. Tega bi niti ne mogel naj
manj slutiti, niti bi mi nihče ne mogel te
ga srečanja dojemljivo opisati, kajti ta ve
čer je bilo treba doživeti.

Doživetje je bilo edinstveno, večer poln 
vedrosti in veselih odkritih src. Takšno je 
mnenje vseh, ki so ga preživeli, mnenje 
vseh mladih zborovodij, pevcev in pevk in 
tudi onih v zrelejših letih, ki so bili ob kon
cu leta na pevskem seminarji)? kakor tudi 
vseh ostalih gostov.

Kakor je nujna harmonija v melodiji, tako 
nedeljeno skupno tovariško vzdušje je vla
dalo ves večer in pozno v noč med vsemi. 
Ni drugače, kakor da je gmoto enodušne 
skupnosti skoval uspešno potekajoči semi
nar zborovodij in pevcev, ki so se zbrali 
iz vseh dolin naše domovine, kjer ljubijo 
in cenijo vedno lepo slovensko pesem, ki 
kipi iz srca. Ko so si ob posredovanju glas
benih pevskih strokovnjakov osvajali po- 
globljenje pevske umetnosti, da jo dvignejo 
na še višjo raven ter jo ponesejo v naše 
vasi, so se med seboj bolje spoznavali in 
sklepali tovarištvo, ki bo gotovo ostalo 
trajno.

Spored za uspeli družabni večer nikakor 
ni bil določen ali sploh organiziran, vse je 
prišlo samoobsebi, spontano in neprisilje
no. Tako pristno prisrčno se zna veseliti le

slovenska mladina, ki si je ohranila neizma- 
ličen značaj našega zavednego človeka. 
Ob prekipevajoči veselosti mladine pa po
stajajo mlada tudi srca starejših.

Prijetno razpoloženje so znali namah 
ustvariti navzoči strokovnjaki glasbe in pet
ja Radovan, Peter in Andrej. Pesmi, posre
čeno izbrane, preproste in šaljive nagajiv- 
ke, ki so jih sprožili, so ugajale vsem, vsi 
so pritegnili in vse je pelo ter bilo iz srca 
veselo. Pelo je vsevprek, živahno in raz
igrano. Spet pa je z mogočnim glasom na
polnil prostor solospev, ki so mu vsi vzhi
čeno prisluhnili. Še nam doni v ušesih: En 
starček je živel ... in druge. Vrstili so se 
različni zabavni vložki in izzvali neukročen 
smeh ter razkošno in prešerno veselje. Pre
proste so stvari, toda prisrčno in dobro po
dane, niso zgrešile svojega namena in 
prvovrstnega učinka. Ne bi mogli vsega 
našteti, kaj se je ta večer doprineslo k do
bri volji svojih med svojimi. Ves večer pa 
je potekel na dostojni ravni, kar daje pe
čat kulturnosti noše mladine.

Posrečeni večer bo brez dvoma vsem 
ostal v neizbrisnem prijetnem spominu.

unsasuacjii
Petek, 6. januar: Sv. tr. kr.
Sobo'a, 7. januar: Valentin 
Nedelja, 8. januar: Severin
Ponedeljek, 9. januar: Julijan 
Torek, 10. januar: Pavel 
Sreda, 11. januar: Higin 
Četrtek, 12. januar: Alfred



JValcgc mladine: ^ Ujezil se je Sava na mamo. 
f A tudi mama se je ujezila nanj.
^ ^?s ^ar^a> pojdem z doma. Saj se lahko zatečem marsikam. Lahko grem
ji k babici, k teti...« je rekel deček osorno.

Mama ga je pogledala in odprla omaro. Iz nje je vzela Savine srajčke, jopico, no- 
? gavice in hlače. Iz vsega tega je naredila veliko culo in jo ponudila dečku.
J »Če lahko živiš pri kom drugem, potem kar pojdi.«
^ Sava se je nasobil, vendar je culo vseeno vzel in hitro ter odločno odšel iz hiše. 
| Napotil se je k babici.
> »Kako da si prišel?« se je začudila ženica.
) »Nočem več živeti pri mami. Pri tebi hočem biti.«

j VRNIL SEM SE
\ . >>A.« se Je babica spomnila, kaj se dogaja z dečkom, »sedi, Sava, in zajtrkuj. Toda
j pri meni ne moreš biti. Stara sem. Kako naj pazim nate?«
j Sava se ujezi še na babico in odide k teti.
4 »Prišel sem k vam, da bom tu živel,« je pojasnil teti, ki je od začudenja odkima-
$ vala z glavo.

»lo pa ne pojde, Sava. Kako boš živel pri meni, ko pa imam sama otroke, za ka- 
f tere moram skrbeti!«
J . Sava je postal žalosten. Sklonil je glavo. Solze so mu drsele po rdečih ličkih. Vzel 
\ je culo in odšel.
(S . »Mama, vzemi me nazaj,« je zajecljal deček. »Nihče me noče vzeti. Sprejmi me, ni- 
^ koli več te ne bom jezil.«

Objavljamo nekaj misli iz referata predsednika Zve
ze slovenske mladine dr. Pavleta Apovnika na obč
nem zboru ZSM. — Op. ured.

Če se vprašamo, za kaj se bori slovenska 
mladina na Koroškem, se zdi odgovor na prvi 
pogled zelo jasen: za narodnostne pravice 
vendar! Gotovo. Toda ali res samo za te? 
Pomislimo: Če se borim zato, da se lahko pri
znam v javnosti za Slovenca, pripadnika slo
venske manjšine na Koroškem, ne da bi se 
moral bati neprijetnih posledic, ali se tedaj 
res borim samo za narodnostne pravice? Ali 
ni možnost, priznati se brez strahu pred po
sledicami za pripadnika nekega naroda ali 
gotovega prepričanja, izraz svobode, demo-
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Hokej na ledu:
Danes te prične državno prvenstvo

S prijateljskimi srečanji so se posamezna 
moštva skozi več tednov pripravljala na res
ni del letošnje hokejske sezone, na državno 
prvenstvo, ki se prične danes. Medtem ko 
je pri dosedanjih tekmah šio več ali manj na 
eni strani za trening in na drugi strani za 
ugled posameznih moštev, bodo rezultati pri
hodnjih srečanj odločali o tem, katero mo
štvo bo za naslednje leto nosilo častni naslov 
državnega prvaka.

Celovški KAC kot dosedanji državni prvak 
se je na prvenstvo temeljito pripravil in je 
v zadnjih dveh mesecih odigral blizu 30 te
kem proti najrazličnejšim ekipam iz Jugo
slavije, Italije, Francije, Švice, Nemčije, Polj
ske. Češkoslovaške in Finske. Le nekaj teh 
srečanj se je končalo v prid gostom, vsa dru
ga so celovški atletiki odločili v svojo korist. 
Tudi v zadnjih dveh tekmah je KAC po
kazal dobro igro in je proti izvrstnemu če
škemu moštvu iz Budjevic igral neodločeno 
4:4, medtem ko se je proti Cortini revanžiral 
za svoječasni poraz z lepim rezultatom 9:5.
Smučanje:

Zahomčani spet uspešni
Po lepšem uspehu v Bačah so smučarski ska

kalci Športnega društva iz Zahomca tudi na 
prireditvi v Mallnitzu pokazali svoje znanje, 
kjer so se udeležili nočnega skakanja, pri ka
terem je sodelovalo 38 tekmovalcev iz Ko
roške in Salzburga.

V mladinski skupini I je dosegel prvo me
sto mladi Janko Zwitter, ki je za skoka 30,5 
in 35,5 m prejel skupno oceno 174,5 točke. Med 
juniori je Valentin Wiegele zasedel 3. mesto s 
skokoma 36,5 in 38 m ter oceno 182,5 točke. 
Lep uspeh je dosegel tudi tretji Zahomčan 
Franci Wiegele, ki se je skupno z obema že 
imenovanima v skupni razporeditvi uvrstil 
med 10 najboljših tekmovalcev.

kracije? Dokler pa to ni mogoče, tako dolgo 
nekaj ni v redu z demokracijo. Če se trudi 
slovenski mali kmet ali delavec, da si izbolj
ša življenjski položaj, se bori za to kot Slo
venec in hkrati kot član velike družine vseh 
avstrijskih malih kmetov in delavcev. in konč
no vsega delovnega ljudstva na svetu.

Ako gledamo našo narodnostno borbo iz 
tega, širšega vidika, spoznamo, da je priza
devanje za narodnostne pravice del splošne 
borbe za načela demokracije, tiste oblike živ
ljenja, ki daje vsakemu članu družbe ne gle
de na jezik, vero ali politično prepričanje 
največ možnosti za razvoj njegovih sposob
nosti v prid skupnosti in posamezniku v 
korist.

Povsod na svetu je naloga mladine, da si 
gradi bodočnost. Pogoji za to so po svetu 
zelo različni, ponekod dobri, drugod slabi. 
Toda težkoce so tu, da jih premagamo. Vpra
šajmo se: Kaj terja današnji čas od sloven
ske mladine na Koroškem? Kaj se bo pisalo 
v 50 ali 100 letih o generaciji, ki jo štejemo 
danes za našo mladino? Ali se današnja sta
rejša in srednja generacija bori le še za zad
nje postojanke, ali pa tudi z daljšo perspekti
vo za našo mladino? Na vsa ta vprašanja 
moramo odgovoriti mi mladi sami; v 50 ali 
100 letih nam bodo pisali zgodovinarji zre
lostna spričevala, ko bodo ugotavljali, če smo

PAVLE ZIDAR:

Sneži
KAKOR BELE MAČICE,
NA OKNIH SANJA SNEG, 
MEHKE, SINJE ŠAPICE 
ŽE TRGAJO SE V BEG.
MALO ŠE, TRENUTEK, HIP,
PA BO SKRILO VOLHKO SLED, 
MRAZ BO BUHNIL V LICE ŠIP 
BEL ZASTOR, OB CVETU CVET.

spoznali, kaj je terjal čas od nas in če smo 
se ravnali po tem spoznanju.

Jasno je, da moramo ostati Slovenci. To
da hkrati moramo ustvarjati tudi vse pogoje, 
da bo tudi generacija za nami mogla ostati 
slovenska. In kateri so ti pogoji? Na splošno 
povedano: resnično demokratični družbeni si
stem, kajti le ta jamči svobodni in nemoteni 
razvoj vseh zdravih sil v državi, le v dejan
ski demokraciji je zagotovljen neoviran raz
voj tudi manjšinam jezikovnega ali drugega

značaja. S tem pa smo spet pri ugotovitvi, 
da je treba borbo za narodnostne pravice po
staviti na širšo plat, treba je, da se zaveda
mo, da je naša borba hkrati tudi borba za 
družbeni napredek, za resnično demokratič
ne odnose med večinskim in manjšinskim 
narodom.

A pri teh splošnih ugotovitvah ne smemo 
ostati. Vsako prizadevanje večje skupine lju
di se mora, če hoče biti uspešno, vršiti orga
nizirano. Zbrati moramo vse sile v organiza
ciji, ki je nosilec in izvrševalec idej in zahtev 
naše mladine. Ni dovolj, da se kdaj in kdaj 
nekako slučajno zberemo, vzpostaviti mora
mo mladinsko organizacijo, ki bo dejanski 
izraz hotenja naše mlade generacije. Organi
zacija ne sme biti le formalnost, biti mora 
živ organizem, ki vodi in usmerja delo mla
dine. Posamezni član mora dobiti občutek, 
da je mladinska organizacija tista, ki ima 
razumevanje za vse njegove težkoče, ki mu 
pomaga, kadar se kot posameznik ne more 
uveljaviti v družbi. Predvsem pa mora po
stati mladinska organizacija tista življenjska 
šola naših mladih ljudi, v kateri spoznajo 
zamotani ustroj družbe, povezanost posamez
nika z družbo, njegovo odvisnost od nje, pra
vice in dolžnosti posameznika v družbi. V 
mladinski organizaciji se mora krepiti čut 
odgovornosti napram skupnosti.

Kot taka življenjska šola pa mora mlade 
ljudi usposabljati tudi za delo v ostalih na
ših organizacijah, v prosveti, v zadružništvu 
itd. Kje drugje, če ne iz vrst mladine naj 
vzamejo naše organizacije naraščaj? Zato 
mora biti skrb za sposoben naraščaj ena glav
nih skrbi Zveze slovenske mladine.

Pri uresničevanju nalog mora mladinska

organizacija gledati predvsem na kakovost 
svojega dela. Gotovo se bo mladina kdaj 
znašla v položaju, ko sama ne bo mogla na
prej, ko bo potrebovala nasvet in pomoč sta
rejših. Toda začeti mora sama. Pokazati mo
ra, da je vredna svojih prednikov, da je vred
na ogromnih žrtev, ki jih je slovenski narod 
doprinesel za lepše življenje, za bratske od
nose med vsemi ljudmi in narodi/

UŠINSKI

Kmet in medved
Spoprijateljila sta se kmet in medved in 

sklenila skupaj posejati repo.
Kmet je dejal:
.Meni, kar bo pod zemljo, a tebi, kar 

bo nad njo."
Zrasla je repa. Vzel je kmet plodove, a 

liste pustil medvedu. Godrnjal je medved, 
pa si ni mogel pomagati.

Drugo leto reče kmet medvedu:
.Dajva, posejva spet skupaj."
,Pa dajva! Samo da bo tokrat moje, kar 

je pod zemljo, a tvoje, kar je nad njo."
.Velja," popusti kmet, .naj bo po tvo

je." In sta posejala pšenico. Lepo je obro
dila pšenica. Pobral je kmet klasje in sla
mo, a medvedu pustil korenine.

Samo — tokrat je bilo konec prijatelj
stva med medvedom in kmetom.

Prev. Ivan Minatti

Korenine
Dobriča Čosič

.Vidimo!"
Dolgo rdijo odprta usta.
.Uh, tako je majhen, pa bomo izgubili glave zanj!" 

vzdihne glasno, v trenutni tišini, nekdo izmed kmetov.
Adim se zazre vanj, držeč pečat v iztegnjeni in vzdig

njeni roki. In vsi ga opletejo z očmi. Isti kmet pa kliče:
„Ačim, če veš, kaj je bog, pokaži kaj večjega, malo 

zajetnejše naj bo."
.Saj je sodišče večje. Ne pustimo, da bi šli vanj!" 

»Večji je od planine! Pečat je naša pravica..." zasta
ne Ačim, pa povzdigne glas: .Samo ko mi iztrgajo srce, 
mi ga lahko vzamejo." Še nekaj trenutkov podrži pečal 
in ga kaže, potem ga spravi nazaj v nedrje.

„ln ko pomendrajo nas mrtve!" zavpije Tola in kmet
je ga pogledajo, pomolčijo, potem pa mu glasno pri
tegnejo.

.A vi, bratje, se ne dajte! Ne dajte narodne svobode 
in pravice..." — pogled mu leti čez kopico kučem na 
vas: med bresti in slivami so zagazile v sneg debele in 
bele race s črnimi čopi in mirujejo, poslušajo ga, njegovi 
jeseni, visoki in uvrščeni kot četa vojakov, po se sramu
jejo v jutranji megli. Pomolči in nadaljuje: .Srbiji je bog 
določil, da se upira. In če je tako, potem krepko! Ačim 
Katič vas ne bo izdal. Tega ni storil nikoli. Tudi zdaj ne 
bo — obmolkne, sapnik mu je pretrgan.

Žganje spodbode srčnost in zaduši strah. Da bi jim

pokazal, da jim je vsem enak, in da bi skril roso v očeh, 
se Ačim spusti z občinskih stopnic, pomeša se v gručo 
in začne piti: pogoltniti mora žalost, in kmetov ne sme 
pustiti samih, da bi razmišljali.

.Očka Ačim, oče, ti si mi isto kot oče, gospodar, ko 
: bi ne bilo tebe, bi jaz kradel, ti si moja in naša vrhovna 
J oblast... Odkar obstaja moja hiša, uboga tvojo hišo. 

Moj ded je ubogal Vasilija, moj oče njega in tebe. Jaz 
pa tebe in Djordja. Razklal sem zvonove. Razbil sem jih. 
Tega si ni upal narediti v Prerovem nihče drug ko jaz. 
Reci, ali si je upal?" Tola jokavo in pijano objame Ačima.

.Tudi mi vsi. Ne ubogaš samo ti Ačima. Vsi bomo 
popadali zanj. In on je moj vrstnik!" — starec zažene ba
kreno posodo, da se mehko zarine v sneg. Potem vrže 

j kučmo nanjo in zmerja naprej.
.Tola, zaigraj radikalskol’ se domisli Ačim.
Tola stopi v sredino in zaigra radikalsko kolo. Prejš

njo nedeljo je bila Vukašinova svatba. Na njej vsi po 
vrsti njegovi, Ačimovi, sovražniki. Plesali so in se vese
lili njegove sramote in propada. Zdaj plešem jaz. Ačim 
začne kolo počasi, gosposko, s palico, obešeno na roko. 
Stiska ustnice, meži, težko trga noge od zemlje, v sto
palih ima celo Prerovo.

„Vi mladi nadaljujte," reče, ko se srce vse raztrese 
v razbijanju, stopi v občino, v kateri zgrbljen in zamiš- 

j Ijen sedi sam župan Steva Čadjevič.
.Ali gredo?" vpraša tiho.
.Naj gredo!" ga ošine Ačim zaničljivo in hkrati po

milovalno, sede zraven tršate blagajne, ki jo je prfejšnje 
leto kupil v Beogradu in podaril občini.

Ljudje si bodo zapomnili njegova dejanja, in njego- 
j ve besede bodo prenašali iz rodu v rod. Ime Ačima Kati- 

ča bo živelo, dokler bo na svetu Prerovo in kmečko ljud
stvo. Ne bo se umaknil, tudi če gre polk vojakov. Prav

pred nobeno silo se ne bo umaknil. Še danes bo Tošič 
sprevidel, da bitke z njim ni dobil, čeprav mu je ugrabil 
sina. Naj ve vsa Srbija. Pomnili ga bodo in spoštovali še 
bolj ko Adama Bogosavljeviča. V očeh se mu je pod 
namrščenimi, kratkimi obrvmi vsa vas stisnila v gručo okoli 

i votlega bresta, h kateremu so Turki nekoč privezovali 
brodove, ker je bil brest tedaj na bregu Morave, in po
zneje konje, in še pozneje je Vasilije obesil Lazarja nanj, 
njegov sin pa je pod Milošem Obrenovičem tolkel Prerov- 
čane s Cerovimi mladikami po križu in zadnjici, in zdaj 
ta vas okoli votlega bresta pred občino složno posluša 
njega, Ačima, pripravljena, da gre tudi v smrt za njim. 
Dvajset let glasuje ljudstvo zanj, na shodih mu vzklika 
.živel", na ramenih ga nosi po trgu. Gospodi in Obreno
vičem nakljub je govoril v skupščini, da so pisali še du
najski listi, tresla se je vlada pred njegovo palico, in kra
lju Milanu je zabrusil v lice vse, kar misli, toda, čuti, ves 
razrovan z žalostjo, da nikoli ni imel takega dne. Pa tudi 
če danes umre, naj umrem, sinova in ljudstvo! smrt bi 
bila lepa, tako lepa, da bi jo morali zapisati tudi v zgo
dovino in natisniti njegovo sliko v njej. Slika. .. on, v 
kmečki obleki, zajeten možak z rogovilosto brado, čez 
roko pa ima obešeno palico. Na telovniku se vidi srebrna 
verižica od ure. Nikomur ni treba prebrati imena pod 
sliko. Kakor hitro ga bodo videli, ga bodo takoj spo
znali . ..

.Vojska se je ustavila kilometer od vasi. Cez dve sto 
jih je," reče Čadjevič.

.Močnejši smo mi, Steva, tudi od polka vojakov;" 
pospešeno srce ga vzdigne, da vstane.

.Morda niti niso namenjeni v Prerovo. Kmalu bo 
poldan. Naj gredo ljudje domov. Delo se zmerom najde. 
Če pa bo treba, jih lahko zbereva."

„Ti imaš polne hlače, pojdi domov!" Ačim pokaže
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Izogibajmo se gretja ali 
pregrevanja jedi

„5Wo/ otrok preklinja**
Ogorčeno se vprašajo starši, ko začujejo 

prvo kletvico iz otroških ust:
»Kje pobira moj otrok kletvice? Saj doma 

nikoli ne sliši takega govorjenja!«
In vendar vedo: v šoli, na ulici, pri igrah, 

povsod se družijo z vrstniki, ki mislijo, da 
so odrasli, če se »krepko* izražajo in — žal 
moramo priznati tudi to — oponašajo od
rasle.

Kako naj dobri vzgojitelji preprečijo to 
odvratno razvado, ob kateri se jim včasih 
ježijo lasje?

Če opazujejo otroka, lahko spoznajo, da 
često zakolnejo vpričo staršev zato, da se 
pred njimi postavijo. Zanima jih, če bo ma
ma postala pozorna, ker si je upal izreči ta
ko, na novo naučeno besedo. Če spoznajo, 
da se je mati vprav zgrozila ob takih odkrit
jih, bodo prav rad: še ponavljali kletvico. 
Če pa mati za začetek presliši take krepke 
izraze, jih bodo otroci kmalu opustili, saj se 
bodo podzavestno spoznali. Kar ne napravi 
vtisa, postane nezanimivo. Le takrat, če bi 
otrok pričel preklinjati iz navade, bo potre
ben najprej temeljit poučen razgovor, pozne
je tudi kaznovanje.

Skoraj gotovo ne bo vedno mogoče, da bi 
sc doraščajoči fantje (žal pa često tudi de
kleta) ne obkladali s psovkami, kadar med 
seboj obračunavajo.

Otroci, ki vztrajno grdo govorijo, se bodo 
tega zanesljivo odvadili le, če jim bodo star
ši najboljši zgled.

»Zakaj tako grdo govoriš? Mar čuješ oče
ta, da kdaj preklinja?* je opomin, ki največ 
zaleže. Seveda pa le, če otrok mora priznati, 
da mati govori resnico in mu je oče resničen 
vzor. »Krepka govorica* ne izvira le s ceste. 
Nekdo jo mora prinesti tudi tja. In to so naj
večkrat otroci pijancev, surovežev, ki nikdar 
ne izbirajo izrazov, ki jim je tuje spoznanje, 
da se tako izdajajo za človeka brez srčne 
kulture, brez občutka, da otroka ne vzgaja-

Skrbno pripravljeni in po prehrambno fi
zioloških spoznanjih pravilno sestavljeni 
hrani lahko zaradi neke grobe napake vza
memo vrednost. Ta napaka je nepotrebno 
dolgo gretje jedi, ki uničuje življenjsko 
važne hranilne snovi.

Iz kakšnih razlogov nastajajo te napa
ke? V obratih družbene prehrane včasih 
prezgodaj pripravijo obroke, ker imajo pre
malo kuhalnih mest ali premalo posode za 
kuhanje. Mnogokrat primanjkuje tudi oseb
ja, da ne morejo pravočasno pripraviti in 
servirati obrokov. Pa tudi abonentje mar
sikdaj zaradi netočnega prihajanja na ko
silo ali večerjo nosijo svoj delež krivde.

To se dogaja tudi v individualnih gospo
dinjstvih. Družinski član! prihajajo često 
prepozno k obedom ali uživajo ostanke

jo prav in jim je malo mar, če otrok postane 
enako surov kot so sami. Žal pa tudi matere, 
zlasti nesrečne, preobremenjene, preutrujene, 
ne izbirajo izrazov pri prepirih in kadar kaz
nujejo otroke. In če se kdaj zgrozijo, kako 
govori njihov otrok, žal nočejo priznati, da 
so naučile same otroka kletvic in zmerjanja.

Res mnoge grde razvade, pa tudi ta, od
padejo takrat, ko otrok doraste in spozna, 
da trpi njegov ugled, če je njegovo govorje
nje prostaško. Toda pomagajmo mu do ta
krat, da ne bo vsak zmajeval nad njim z 
glavo:

»Kako grdo ta otrok preklinja! Kako sla
bo je vzgojen!*

Bodimo mu resnično dober zgled.

prejšnjih obedov. Razširjena razvada je, 
da kosilo pripravljajo že zjutraj in ga do 
opoldne pogrevajo. To delajo zlasti pode
želske gospodinje, misleč, da si s tem olaj
šujejo delo, ker se po pripravljenem kosilu 
lahko posvete drugim opravkom, čeprav bi 
verjetno prav tako dobro opravile najprej 
delo v hiši in gospodarstvu in bi šle šele 
potem kuhat kosilo.

Nepotrebno dolgo gretje jedi neugodno 
vpliva na videz, barvo in konsistenco je
dil. Vonjave in aromatične snovi se hitro 
porazgube in hrana nima več pravega 
okusa. Posebno velika škoda nastane zara
di izgube zaščitnih snovi. Zlasti velika je 
izguba vitamina C. Pri zelenjavnih in sad
nih jedeh se pri enournem gretju izgubi 
50 odstotkov vitamina C. Pri osemurnem 
pa že 80 odstotkov.

Še nekaj. Za sleherni obrok vesta vodja 
prehrambenega obrata ali gospodinja, ko
liko časa potrebuje za pripravo. Treba si 
je prizadevati, da pripravo različnih jedi 
uredimo tako, da so vse jedi v določenem 
času gotove in jih lahko takoj serviramo. 
To seveda ne gre brez premišljenega na
črta. Urediti pa je treba tudi vprašanje 
opreme in osebja.

Kaj pa naj ukrenemo, če se ni mogoče 
izogniti pogrevanju jedi? V takem prime
ru je bolje, če jedi ne pogrevamo, ampak 
jih ohladimo in jih šele neposredno pred 
serviranjem pogrejemo nekako na 50 do 
60 stopinj C, t. j. nekaj više, kot znaša te
lesna toplota. S tem postopkom varujemo 
biološko vrednost jedi.

Kako je s pogrevanjem jedi v domačih 
gospodinjstvih, oziroma kaj naj storimo, če 
se kak družinski član šele pozno popoldne 
vrne iz šole, urada ali delavnice in mo. a 
dobiti kosilo? Tudi v tem primeru naj go
spodinja jed odstavi in postavi na hladno.

V tej zvezi naj posebno poudarimo še 
važnost sveže zelenjave. Pri pogretih obe
dih ne smemo nikoli pozabiti nanjo, ker s 
svežo zelenjavo zelo povečamo biološko 
vrednost hrane.

Vroče pijače za mrzle dni
KUHANO VINO

Steklenica rdečega vina, V« I vode, sladkor, nageljno
ve žbice, skerja cimeta, ingver in limonova lupina so 
po starem receptu sestavni deli. Lahko pa vzamemo tudi 
belo vino in ga začinimo samo s sladkorjem in limono- 
Lonec odstavimo z ognja tik preden meianica zavre 
in pijemo samo vroče.

PUNC

.Punč” je znamka za vse mogoče vroče pijače, zakaj 
receptov je neiteto. V Evropo Je priSla pijača iz Indije 
in njeno ime izhaja iz „panča”, kar pomeni v sanskrtu 
-pet’ ali -petero”, s čimer nakazuje pet osnovnih sesta
vin, iz katerih bodi zmeian pristni punč: rum ali arak, 
vino, čaj, sladkor in sadje. Seveda lahko eno ali drugo

Kako preženemo „mačka“ po praznovanju
Praznovanja si ne moremo zamisliti brez alkohola. Vendar nam izdatno uživa

nje alkohola pričara naslednje jutro mačka, ki ga zlepa ne moremo pregnati. Trdi
tev, da dobimo mačka le tedaj, če preveč pijemo, ne drži. Ljudje, ki navadno pijejo 
le malo, ne potrebujejo mnogo kozarčkov in „bele miši" so že tu. Proti vsem takšnim 
In podobnim nevšečnostim se lahko pravočasno zavarujemo:

• Pred praznovanjem se dobro najejte. Bogata in predvsem mastna jed zmanj
ša delovanje alkohola.

• Ne dvigajte si dobre volje z žganjem in koktajli že takoj ob prihodu. Hitro 
pitje ne prija. Če ste žejni, ne pijte alkohola, temveč mineralno vodo.

• Če traja praznovanje zelo dolgo, pojejte vsaki dve uri kakšno malenkost, naj
bolje klobaso z veliko gorčice ali s hrenom.

• Črno kavo popijte vsaki dve do tri ure. Seveda le pod pogojem, da imate 
zdravo srce.

• Tudi če ste še tako strasten kadilec, kadite v takšni prečuti noči zelo malo. 
Alkohol vam bo v zvezi z nikotinom povzročil naslednji dan mnogo neprijetnosti.

• Ne pi|te vse povprek brez izbire. Predvsem bodite oprezni z likerji in koktajli. 
Najbolje je, če ostanete pri eni vrsti pijače.

• Ko |e praznovanje za vami, zaužijte, preden ležete v postelje, tablete proti 
glavobolu, očistite si zobe in se umijte.

Ko se boste zbudili, boste z zadovoljstvom opazili, da ste tokrat vi mačku za
godli ...

Važno, da vemo
PREPROGE čistimo vsak dan z 

metlico, po potrebi pa s sesalcem. No
ve preproge prvo četrtletje ne čistimo 
s sesalcem! Temeljito čiščenje pa opra
vimo še vedno z roko, in sicer iztepa- 
varno preprogo na hrbtni strani, pravo 
pa samo rahlo stepemo in skrtačimo 
Zelo priporočljivo je iztepavanje na 
snegu, pri čemer obrnemo pravo stran 
navzdol, da se osvežijo barve. Drugače 
pa preprog ne smemo čistiti vlažnih, 
samo madeže odstranimo s krpo, ki 
smo jo pomočili v salmijakovcu in ože
li. Zelo prašne preproge posujemo z 
vlažnimi (ne mokrimi) čajnimi listi, 
jih pometemo in začudeni ugotovimo, 
kako žive in sijoče so spet barve!

MEDENINO čistimo s kašo iz kisa 
in soli, nakar jo temeljito splaknemo 
in do suhega zdrgnemo. Spet se bo 
svetila kot nova. Zastarelo umazanijo 
odrgnemo z limono in nato splaknemo 
s toplo vodo.

TAPECIRANO pohištvo pokrijemo 
s cunjo, ki smo jo oželi v razredčenem 
kisu, šele nato se ga lotimo s prakar- 
jem. Tako se prah ne bo dvigal, hkrati 
pa se bodo osvežile barve blaga.

opustimo in si zvarimo pijačo po lastnem okusu. Vedno 
jc freba meianico samo pogreli, lonec pa pustiti pokrit 
Se kckSnth 10 minut, potem ko ga odstavimo z ognja, 
da se aroma docela razvije. Nekaj receptov za večjo 
..potroSnjo”.

Družinski punč: v Vi litra vreie vode prilijemo 
V* steklenice rdečega vina, osminko steklenice ruma in 
dodamo 100 g sladkorja. Segrejemo, primeSamo Vi I moč
nega čaja in vlijemo zelo vroče na razkuhano sadje.

Medeni punč: v V« I vode primeSamo 350 g me
du, lupino četrt limone in četrt pomaranče, malce cime
tove skorje in nekoj nageljnovih žbic, pustimo kakih 
15 minut vreti na SibkejSem ognju, nato precedimo in 
dodamo sok četrtine pomaranče in četrtine citrone ter 
V« steklenice ruma. Vnovič zavremo in ohranimo vroče 
tudi na mizi.

Mlečni punč (ra eno osebo): V* I mleka in V* ob- 
ribane limone zavremo, precedimo, dodamo rumenjak. 
3 jedilne žlice konjaka in 10 gramov sladkorja in meSo- 
mo nad ognjem, dokler se ne speni, popijemo vroče.

Malinov punč (brez alkohola): osminka I ma
linovega soka, 1 steklenico jabolčnega soka, koSček li
monove lupine, koSček cimetove skore in 1—J čajnr 
Slički limonovega soka, pustimo nekaj minut vreti: pijem« 
vroče.

Čajni punč (brez alkohola): v Vi litra vode zavre
mo 180 g sladkorja, dodamo skorjo vanilije, sok 3 po
maranč, pol manj soka limon, lupino polovice limone 
in spet zavremo, precedimo in primeSamo močan ruskF 
čaj.

GROG

Glede sestavin pravega groga so mnenja zelo deljeno. 
Nekateri sicer pravijo: „Rum nora biti — sladkor je 
lahko — vode ni treba”, toda pred tem receptom svo* 
rimo! Solidna meSanica je ena četrtina alkohola in tri 
četrtine vode, priporočljiva pa je Se rahlejSa. Paziti je 
treba na tole: najprej vlijemo v kozarec vročo vodo, 
nato dodamo sladkor in Sele na koncu alkohol. Grog 
lahko pripravimo z rumom, konjakom ali čelnjevcem. 
sladimo pa s sipo ali kockami ali kandiranim sladkorjem.

$ prstom no vrata. .Jaz pa ostanem z ljudstvom."
.Ljudje pripovedujejo, da so vojaki v Grabovici po

pili nekaj čebrov vina. Vse je pijano." Cadjevič z ničimer 
ne kaže Ačimu, da ga njegove besede žalijo.

Iztreznili jih bomo."
.Ljudje se bojijo pijanih vojakov. Mnogi hočejo 

domov."
Ačim se požene iz sodišča in zavpije:
.Kateri je tisti s strahopetnim in izdajalskim srcem?" 

Hrup se poleže kakor potopljen. .Kdo je v Prerovem Vuk 
Brankovič?" doda drhte: vidi strah pod kmečkimi suk
njami.

Dolgo se ogledajo brez besed, oni s strahom pred 
vojaki, on pa s strahom zavoljo njihovega strahu. Potem 
gologlav starec, Ačimov vrstnik, zavpije:

.Prinesimo blagajno ven! Ta je večja od pečata. Naj 
vidijo, kaj ima Prerovo. Pridite, fantje,” in gre v občino.

Nekaj jih stopi za njim in s horukanjem zrinejo bla
gajno na sneg pred občino. Črni se na snegu, čokata ka
kor panj. Kmetje jo obkolijo, hrumijo, da ne bi molčali 
noro veseli vpijejo, da je blagajna tisočkrat večja od 
pečata.

,To je noša oblast. Oblast pa je blagajna. Državna 
oblast je težja od planine. Kamor stopi — listo ne vstane 
več. Jaz pa jo zdaj jaham, našo blagajno in našo oblast." 
Starec leze, pade, kmetje vpijejo, se smejejo, in ga vzdi
gujejo na blagajno. Starec se vzravna in utrdi, kljubo
valen, veljaven, kakor spomenik.

.Vojaki gredo," maha kmet in teče k njim.
Ljudje so onemeli, kakor da so zdaj prvič slišali, da 

gredo vojaki, kakor da jih ne pričakujejo od svitanja, 
zbegano »e obračajo in se mešajo v nerazumljivem še
petu. Nekaj jih izgine za občino, v slivove nasade.

.Stojte, bratje, ne bojte se! Vojska ni vladna in kra

ljeva. Vojska je kmečka. Kmet ne strelja na kmeta!" se 
davi Ačim, toda njegove besede zasipljejo psovke tistim, 
ki bežijo. Zdi se mu, da tudi brest maha z vejami.

Izza ovinka se v diru pokaže vrsta jezdecev s častni
kom na čelu, ki maha s sabljo po zraku, kakor da gre
v naskok. Vrsta se ziblje in maje, jezdeci okorno odska
kujejo v sedlih.

.Pijani so!" vpije starec z blagajne. Osupel kakor 
vesel.

.Tudi konji so pijani! Jaz jih bom pričakal in govoril,
vi pa samo potrjujte moje besede." Ačim se prebije skozi 
množico in stopi na pot. Pridružita se mu Cadjevič in 
Tola s cerovo gorjačo, ki jo drži z obema rokama.

Za njima se kmetje gnetejo in stiskajo drug k dru
gemu, da bi nobeden ne ostal ob strani, gol za oko in 
konja.

Pred Ačimom častnik naglo zaustavi konja v diru, 
vrsta se pomeša in napolni pot, dva vojaka padeta s 
sedla, enemu ostane noga v stremenu; kmet, ki je obža
loval, da je pečat majhen, se napoti, da bi pomagal vo
jaku izvleči nogo iz stremena, pa ga Tola z gorjačo ustavi 
in pošlje nazaj.

„ln te vojake vodiš nad ljudstvo! Sram te bodi! Zato 
vas hranimo in oblačimo," razkačeno reče Ačim.

„Ne lajaj! Ukazal bom, da bodo streljali," častnik 
nalahko skoči s konja, sfopi pred Ačima, nameri samo
kres in rezko vpraša: »Ti si Ačim Katic?"

.Jaz sem."

.Zakaj si zbral ljudstvo?"
„Da branimo svoje ustavne pravice in svobodo. Jaz 

pa vprašam tebe, častnik, ali je to turška vas, da vodiš 
vojake nadnjo?"

Kakih dvajset kmetov se položi, toda ne preglasno 
in kmečke suknje se zazibljejo proti vojaškim plaščem,

plašči se umaknejo nekaj korakov h gruči konj v neredu, 
potem se napotijo proti suknjam in obstanejo.

»Vi se torej upirate! Uporniki ste!” strogo in ne glas
no reče častnik.

„Mi smo državljani, mi smo narod, gospod!" Ačimo 
drhti glas.

„Vi pri priči, v teku domov! Ukazal bom streljati! 
zamahne častnik s sabljo proti kmetom.

Črna gruča se zamaje, toda nobeden se ne odtrga. 
Konji stresajo oznojene vratove in drobno žvenkečeic 
stremena, topo ropočejo prazna sedla.

.Hočemo domov. Tebi je pot prosta, pojdi na mejo, 
straži in ne vmešavaj se v narodne opravke," pokaže 
Ačim s palico po poti.

„To je naša hiša!" Cadjevič udari z nogo ob sneg.
Ačim ga pogleda presenečen, vzveseljen.
.Kdo pa si ti?" se skloni častnik k Čadjeviču.
.Jaz sem Steva Cadjevič, župan prerovske občine. 

In radikal! In kdo si ti?”
„To je blagajna! To je oblast!" vpije starec in stoji 

na blagajni.
Častnik se obrne in zaukaže:
.Oddelek, v strelce! Puške na strel!"
.Vojaki, sinovi naši, na koga namerjate puške? . 

Kaj naj kmete, Srbe, poštene državljane, ki branijo svoje 
pravice, kaj na svoje brate in očete? Ali me slišite, vo
jaki?" Ačimov glas se izgublja v šklepetu zaklepov no 
puškah.

Kmetje se razredčijo, pa se spet zgnetejo v gručo, 
samo nekaj jih leže ob občinskem zidu, toda od strahu 
nobeden ne beži. V sosednjih hišah so vreščavo zatar
nale ženske.

(Se nadaljuje)
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W o i f g a n g Borehert: Temotni trije kralji
Samo 26 let (1921—1947) je živel Hamburžan Wolfgang B or c h er t — knjigarnar, 

igralec in vojak (vpoklican l. 1941) na vzhodni fronti, kjer je bil hudo ranjen. Njego
ve izjave v pismih, ki so baje ogrožale Hitlerjevo državo samovoljnosti, so ga spravile 
za osem mesecev v vojaški zapor: hudo bolnega za zlatenico in difterijo. Obsodili so ga 
na smrt, nato ga poslali (z namenom, da se »izkaže*) na vzhodno fronto. Ker pa je bil 
le prehudo bolan, so ga končno kot nezmožnega odpustili. Tedaj je začel brati v ham
burških kabaretih svoje pesmi, a kmalu so ga ponovno vtaknili v ječo, ker ni znal mol
čati. 1945. leta se je vrnil na ruševine Hamburga vročičen in strt. Umrl je v Baslu, ka
mor so ga poslali prijatelji — na smrt bolnega , da bi okreval.

Dve leti sta ostali Wolfgangu Borchertu za pisanje in dejansko je pesnil kakor, za 
stavo s smrtjo. Vsa njegova dela izvirajo motivno iz bede prezebajočih, gladovnih vojnih 
pohabljencev, povratnikov in brezdomcev, preprosto tistih, ki jih je vojska, ta »kužna, 
bikovsko silna zver< iznekazila in pokvarila.

Taval je skozi temno predmestje. Hiše so 
štrlele odlomljene proti nebu. Lune ni bi
lo in tlak se je ustrašil poznega koraka. 
Pa je našel neko' staro desko. Suval je va
njo z nogo, dokler da ni trhlo zaječala in 
se odbila od nje letva. Les je dišal trohi ji— 
vc in sladko. Po temnem predmestju je ta
val nazaj. Zvezd ni bilo.

Ko je odprl duri (jokale so pri tem, dud), 
so se zastrmele vanj bledosinje ženine oči.

Stopale so iz trudnega obraza. Njen dih 
je bel visel v sobi, tako mrzlo je bilo. Pri
pognil je koščeno koleno in lomil les. Les 
je vzdihoval. Potem je dišalo trohljivo in 
sladko vse naokrog. Podržal je košček lesa 
pod nos. Diši skoraj kakor potica, se je 
tiho zasmejal. Ne, so dejale ženine oči, 
ne smej se. Glej, spi.

Mož je vtaknil sladka trhljiva drva v 
malo pločevinasto peč. Tedaj so vzplame
nela in vrgla prgišče tople luči v sobo. Ta 
je osvetlila mičken okrogel obraz in se 
trenutek pomudila na njem. Obraz je bil 
šele eno uro star, toda imel je že vse, kar 
sodi k njemu: ušesa, nos, usta in oči. Oči 
so bile gotovo velike, to si lahko videl, 
čeprav so bile zaprte. Vendar usta so bi
la odprla in iz njih je tiho sopto. Nos in 
ušesa so bili rdeči. Živi, je pomislila mati. 
In mali obraz je spral.

Tu so še ovseni kosmiči, je dejal mož. 
Da, je odvrnila žena, to je dobro. Mrzlo 
je. Mož je segel še po nekaj sladkih meh
kih drv. Tako, zdaj je dobila otroka in mo
ra zmrzovati, je pomislil. Toda nikogar ni 
imel, ki bi ga zato mogel vsekati s pestjo 
v obraz. Ko je odprl vratca peči, je spet 
padlo prgišče luči na speči obraz. Žena 
je rekla tiho: glej, kakor svetniški sij, vidiš? 
Svetniški sij! je pomislil in ni imel nikogar, 
ki bi "ga mogel vsekati s pestjo v obraz.

Potem so prišli neki ljudje pred duri. Vi
deli smo luč, so dejali, v oknu. Sesti hoče
mo. Deset minut.

Imamo vendar otroka, jim je rekel mož. 
Tedaj niso rekli nič več, v sobo pa so le 
stopili, puhali meglo iz nosov in vzdigovali 
noge. Čisto tihi smo, so šepetali in vzdigo
vali noge. Potem jih je osvetlila luč. Trije 
so bili. V treh starih uniformah. Eden je 
držal škatlo iz lepenke, drugi vrečo. In 
tretji ni imel rok. Pozeble, je rekel, in držal 
kvišku dva štrclja. Potem se je obrnil tako,

Lak

Moji naočniki
Žalostna vam je zgodba s temi naočniki. Minilo je že precej časa, kar se je pričela. 

Nekega dne sem meni nič tebi nič opazil, da ne vidim ravno najbolje. Stopil sem k zdrav
niku. »Kaj to pomeni?« sem vprašal. »Da ni mogoče kak trahom ali kaj takega?«

Pregledal me je in se začudil.
»Ničesar,« je rekel, »ne morem najti. Ampak — poskusite brati tele črke.«
Zamahoval je s paličico in mi kazal črke, jaz sem pa lepo počasi bral na glas ka

kor v osnovni šoli. Ko je prišel malo niže, na manjše črke sem obtičal.
»Čakajte, doktor, naj stopim malo bliže.«
»A( to je tisto. Kratkovidni ste.«
In tako sem dobil naočnike.
Ti naočniki so vam zelo občutljiva reč. Kakor hitro padejo na tla, se razbijejo. In 

padajo neprestano, kakor nakljub. Nerodno jih je nositi, žulijo me in nihče me v njih 
ne pozna.

Začel sem torej nositi naočnike in že je vstal krik in vik.
»Glej ga,« so mi namigovali sosedje, »dela se važnega. Intelektualca se gre, kaj?«
Zavoljo tega me je bridko stisnilo pri srcu. Takoj sem pospravil naočnike v najnižji 

predal. Tako hodim spet brez njih in, seveda, ne vidim dobro. Vidim, recimo, da gre tam 
neki človek, vendar mu je glava nejasna, tako da pravzaprav ne vem, kdo je. Pa se mi pri
bliža in vzklikne: »Zdravo, kako da me od včeraj ne poznaš več?«

»Poznam,« zajecljam jaz, ampak kaj naj mu rečem? Menda ne bom vsakemu pripo
vedoval vsega od začetka. In takoj se je po vsej ulici razširila govorica:

»Nadut je,« govorijo. »Niti najboljših znancev ne pozdravlja. Zmerom čaka, da ga 
prvi pozdravite.«

Neprijetna reč, vidim, zopet se širijo ne vem kake govorice o meni. In tako sem 
začel pozdravljati vse po vrsti. Kakor hitro zagledam koga — takoj pozdravim.

Zopet se je vse razburilo. »Ta človek je,« pravijo, »kakor muha brez glave. Nekaj 
ni v redu pri njem. — Kaže, da mu manjka kak kolešček.«

In tudi žena se čudi, od kod neki poznam nenadoma toliko žensk. To ji kljub vsem 
Pojasnilom ne gre v glavo.

Nič ne pomaga. Nekaj bo treba ukreniti. Mislim, da bo še najbolje, če bom zopet 
nosil naočnike. Za komentarje sosedov pa se ne bom več zmenil.

Veljko Klašterka

(PREVEDEL JANKO MESSNER)

da je približal možu žep plašča. Tobak je 
bil nofri in tanek papir. Zavili so cigarete. 
A žena je dejala: Ne, otrok. Tedaj so sto
pili vsi štirje ven pred duri in njihove ci
garete so bile štiri pike v noči. Eden je 
imel debelo povite noge. Vzel je kos lesa 
iz vreče. Osel, je dejal, sedem mesecev 
sem ga rezljal. Za otroka. To je rekel in ga 
dal možu. Kaj je z nogami? je vprašal mož. 
Voda, je dejal rezbar osla, zaradi gladu. 
In oni, tretji? je vprašal mož in otipaval v 
temi osla. Tretji se je tresel v uniformi: oh, 
nič, je zašušljal, to so samo živci. Človek 
se je pač preveč bal. Potem so pohodili 
cigarete in spet vstopili.

Vzdigovali so noge in gledali mali speči 
obraz. Tisti, ki se je tresel, je segel v škat
lo iz lepenke, vzel dva rumena bonbona 
iz nje in rekel: Za ženo sta ta dva.

Žena je široko razprla blede sinje oči, 
ko je videla tri temotne nagnjene nad 
otroka. Bala se je. Toda otrok je uprl no
žiče proti njenim prsim in tako silno krik
nil, da so trije temotni vzdignili noge in se 
splazili k durim. Tu so še enkrat pokimali, 
nato so odlezli v noč.

Mož je gledal za njimi. Čudni svetniki,

akota, kakršno sem občutil doslej, je 
bila pač tista običajna lakota, ki je bila 
vzrok, da sem doma neprestano prosil kru
ha; a ta lakota je bila potolažena, ko sem 
pojedel skorjo ali dve. Zdaj pa me je la
kota mučila, me delala jeznega in trma
stega.

Pri igri sem postajal manj živahen in 
prvič v življenju sem premišljeval, kaj se 
godi z menoj.

.Mama, lačen sem,' sem potožil tega 
dne.

„Počakati moraš."
„Ampak jaz bi rad jedel takoj.'
»Saj ni ničesar."
,.Zakaj ni?"
„Zato ker ni," je odgovorila.
Jaz pa hočem jesti," sem rekel in začel 

jokati. Prenehala je z likanjem in me gle
dala s solzami v očeh ter vprašala:

„Kje je tvoj oče?"
Zmedeno sem pogledal. Saj res; mojega 

očeta ni bilo domov že mnogo dni in smel

Richard Wright:

je dejal ženi. Potem je zaprl duri. Lepi 
svetniki so to, je mrmral in segel po ovse
nih kosmičih. Vendar ni imel nobenega 
obraza za svojo pest.

A dete je kriknilo, je zašepetala žena, 
čisto glasno je kriknilo. Tedaj so odšli. Po
glej no, kako živo je, je dejala ponosno. 
Obraz je odprl usta in zavekal.

Joče? je vprašal mož.
Ne, mislim, da se smeje, je odvrnila žena.
Skoraj kakor potica, je dejal mož in vo

hal les, kakor potica. Čisto sladko.
Saj je vendar božič nocoj, je dejala žena.
Da, božič, je zamrmrala in peč je izlila 

prgišče luči na mali speči obraz.

iBimsha idila

Kako je svet postal enoličen.
Edina
belina
sta zemlja in oblačno nebo.
Kar samemu sebi postaneš mičen, 
ker spregleda spet oslepelo oko! 
Vsakdanje 
hlastanje
je onemoglo pod belim bremenom, 
dobrih sanj 
siplje nanj
Dolga noč s sladkim namenom..

Val. Polanšek

Lakota
sem razgrajati, kolikor sem hotel. Čeprav 
nisem vedel, zakaj je odsoten, sem bil ve
sel, da ga ni, da bi kričal name. Ni mi pa 
prišlo na misel, da bomo zaradi njegove 
odsotnosti brez hrane.

„Ne vem," sem rekel.
»Kdo pa prinaša hrano domov?" me je 

vprašala mati.
„Oče," sem rekel. »Vedno je on prinesel 

hrano."
„No, in tvojega očeta zdaj ni tukaj," je 

rekla.
„Kje pa je?"
„Ne vem," je odgovorila.
„Ampak jaz sem lačen,” sem zaječal.
»Počakati boš moral, da jaz dobim ka

ko delo in nakupim hrane," mi je razložila.
. .. Končno je šla mati za kuharico. Vsak 

dan sva z bratom ob hlebcu kruha in lon
cu čaja ostala sama v stanovanju.

Nekega večera mi je mati rekla, da bom 
odslej moral hrano nakupovati jaz. Da bi 
mi pokazala, kako to gre, me je vzela s 
seboj v trgovino na vogalu ulice. Bil sem 
ponosen; samemu sebi sem se zdel odrasel.

Naslednjega popoldneva sem vzel koša
ro in šel proti trgovini. Na vogalu pa me 
je naenkrat zgrabila gručo fantov: podrli 
so me na tla, mi iztrgali košaro in vzeli 
denar. V paničnem strahu sem zdrvel do
mov. Zvečer sem povedal materi, kaj se 
je zgodilo. Ničesar ni rekla. Usedla se je 
in napisala novo naročilnico, mi še enkrat 
dala denar ter me ponovno poslala v špe
cerijsko trgovino. Splazil sem se po stop
nicah in videl, da se prav isti fantje igra
jo spodaj na cesti. Stekel sem nazaj v hišo.

»Tisti fantje so tam," sem rekel materi. 
»Pretepli me bodo."

»Premagati moraš to,” je rekla. »Kar 
pojdi zdaj!"

»Tako se bojim," sem rekel.
»Pojdi in ne zmeni se zanje," mi je sve

tovala.
Šel sem. Hitel sem po pločniku in vse bi 

dal, do bi me fantje pustili v miru. Ko sem 
jim prišel nasproti, je eden od njih zavpil:

»Glej ga!"
In še preden so me dosegli, sem se po

gnal v beg proti domu. Toda ujeli so me. 
Vpil sem, brcal in se otepal; a zastonj: iz
trgali so mi denar. Prijokal sem domov. 
Mati me je srečala pri vratih.

Pre — pre — tep —pli so m— me," sem 
lovil sapo. »Vz — vze — li so mi d — de- 
— nar."

Hotel sem steči po stopnicah, da bi bil 
na varnem v hiši.

»Ne smeš noter," mi je rekla mati. Kar 
okamenel sem in strmel vanjo.

»Za menoj bodo prišli," sem rekel.
»Ostani tu, kjer si,” je ukazala v nesprav

ljivem tonu. »Danes ti bom pokazala, da 
je treba vzdržati in se boriti."

Stopila je v hišo; takoj se je vrnila z de
narjem in novim listkom; imela pa je še 
dolgo, močno palico.

»Vzemi denar, listek in to palico," je re
kla. »Pojdi v trgovinol Če ti bodo oni fant
je še kaj hoteli, potem se bori z njimiI"

Moja mati mi je rekla, naj se borim; te
ga do zdaj še ni storila.

»Tako se bojim," sem potožil. »Pretepli 
me bodo."

»Ne vrni se, dokler ne prineseš špecerije! 
Če se vrneš domov brez blaga, boš tepen.

Zaloputnila je vrata in zaslišal sem, da 
je obrnila ključ.

Tresel sem se od strohu. Sam sem bil med 
temi temnimi, sovražnimi ulicami in lopovi 
so prežali name. Izbirati sem mogel le med 
tem, da bom tepen ali doma ali na cesti. 
Jokaje sem računal: če bom tepen doma, 
se ne bom smel upirati, a zunaj imam mož
nost, da se borim in branim.

Krenil sem v smer proti fantom. Od stra
hu sem komaj dihal.

»Spet je tu," sem zaslišal.
Obkolili so me. V slepem strahu sem vih

tel s palico'in čutil, kako je udarjala po 
glavah fantov, ki so ponehavali drug za 
drugim. Zavedal sem se, da se mi bodo 
maščevali, če popustim le za sekundo. 
Obročunaval sem z njimi s solzami v očeh 
in s stisnjenimi zobmi in prav moj grozni 
strah je bil tisti, ki mi je pomagal, da sem 
v vsak udarec vložil prav vse svoje moči. 
Tolkel sem in tolkel.

Fantje so se s krikom razpršili, se držali 
za glave in skrajno osupli zijali vame. Ni
so še videli takega besa. Stal sem ves za
sopel in jih izzival, naj se še bore. Ko ni
so hoteli, sem jo udrl za njimi, da so z vreš
čanjem zdrveli vsak v svoj dom.

Potem sem šel v trgovino. — Ko sem se 
vračal, sem držal palico pripravljeno, da 
jo takoj uporabim. Toda niti enega od teh 
fantov ni bilo na vidiku.

... S tem dnem sem si pridobil pravico 
do Memphiskih cest.
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Suchen wir das Ver- 
bindende und meiden 

wir das Trennende !|
Zu unseren in deutscher Sprache verfassten Artikeln haben wir schon mehrere Zu- 

schriften erhalten, in denen Kdmtner und Osterreicher deutscher Sprachzugebdrigkeit ihrer 
Freude Ausdruck verleihen, dass wir uns als slozvenische Zeitung von Zeit zu Zeit auch an die- 
jenigen Mitbiirger zvenden, die der sloivenischen Sprache nicht machtig sind. Dabei ist 
es besonders erfreulich, dass in diesen Zuschriften unsere deutschsprachigen Artikel iiber 
die Lage der slowenischen Minderheit in Kdrnten durchwegs positiv beurteilt zverden, zvo- 
raus zu entnehmen ist, dass es auch unter der deutschsprachigen Bevolkerung viele gibt, 
die nicht der einseitigen slozvenenfeindlichen Hetzpropaganda verfallen sind. Ihr Interesse 
an einer objektiven Berichterstattung entspringt sicher nicht dem Verlangen nach kiinstli- 
cher Entzzveiung, sondern dem Wunsche nach friedlichem und freundschaftlichem Bei- 
emanderleben beider Volksteile im Lande. Dies aber ist gleichzeitig auch der beste Beweis 
fiir die Richtigkeit der Einstellung der Kdmtner Slowenent die nicht Hass und Misstrauen 
sden zvollen, sondern sich immer fiir gegenseitiges Verstehen einsetzen, um so als Gleich- 
berechtigte unter Gleichberechtigten in Frieden und beiderseitiger Achtung in der ge- 
meinsamen Heimat leben zu konnen.

Wir zvollen diesmal eine von diesen Zuschriften veroffentlichen, die zvir von einem 
Kdmtner deutscher Sprache erhielten. — Anm. d. Red.

Mil grossem Interesse verfolge ich die in 
deutscher Sprache verfassten Artikel in Ihrer 
vverten Zeitschritt. Meine Freude daruber 
grundet sich auf die Tatsache, dass es viele 
ehrliche Osterreicher gibt, denen das wahre 
Wesen der Kdmtner Minderheitenfrage un- 
bekannt ist bzw. ihr VVissen daruber nur 
einseitig beeinflusst vvird. Ich weiss nfimlich, 
dass die in deutscher Sprache geschriebe- 
nen Publikationen die deutsche Mehrheit 
— leider sehr oft auch absichtlich — iiber 
die Slowenenfrage in Kdrnten falsch oder 
zbmindest entstellt unterrichten und so ein 
Bild entsfehen lassen, welches keineswegs 
den Tatsachen entspricht. Ich bln aber iiber- 
zeugt, dass sich viele Osterreicher deutscher 
Zunge mit der Behandlung der Kdmtner 
Slovrenen nicht einverstanden erkldren wur- 
den, hdtten sie ein klares Bild iiber die tat- 
sdchliche Lage ihrer slovrenlschen Mitbiir
ger. Dorum begrusse ich es, dass der »Slo
venski vestnik" die deutschsprachige Be
volkerung in ihrer eigenen Sprache iiber 
die wahren Verhaltnisse in Kdrnten unter- 
richtet, daruber hinaus aber auch den 
Standpunkt der Slowenen vermittelt, womit 
vvenigstens teilvveise vermieden vvird, dass 
ihre Wunsche und Forderungen nach Zu- 
erkennung der ihnen im Artikel 7 des Stacrts- 
vertrages verbrieften Rechte durch bosv/il- 
lige Verdrehungen zu Angriffen gegen sie 
selbst missbraucht vverden.

Den Slovvenen in Kdrnten, die sich offen 
zu ihrer Volkszugehorigkeit und ihrer Mut- 
tersprache bekennen, vvird — wie ich als 
Kdmtner aus eigener Wahrnehmung sagen 
kann — Sehr oft Unrecht angetan. Um nur 
ein Beispiel anzufuhren: Das Recht auf
Schulbildung in ihrer Muttersprache ist ihnen 
formalrechtlich zwor zugesichert, die herr- 
schenden Verhaltnisse, deren Ursprung und 
Wesen hier nicht erortert vverden sollen, 
haben jedoch zur Folge, dass mehr als die 
Halfte der slovvenischen Kinder keinen Un- 
terricht in ihrer Muttersprache erhalten.

Man muss sich fragen, warum und 
wozu diest Ware unser Staat — die 
Republik Osterreich, fiir deren Wieder- 
erstehen gerade die slowenische Bevdl- 
kerung In Kamten so grosse Opfer ge- 
bracht hat — im Ansehen nicht reicher, 
wenn er die Verpflichtungen, die er im 
Staatsvertrag ubernommen hat, gross- 
ziigig erfullen und einhalten mochtel 
Wdre unser Staat nicht in seinen dcmo- 
kratischen Grundziigen bereichert, wenn 
er auch seinen Burgern sloweniseher 
Volkszugehorigkeit die voile Gieichbe- 
rechtigung zuerkennen wurde! Es gibt 
doch so viele Staaten in der Welt, In 
denen mehrere Volksgruppen beieinan- 
derleben und trotz verschiedener Spra- 
chen nicht nur In den Pflichten, sondern 
auch in den Rechten gleichgestellt sind!

Warum soli gerade in Osferreich nur je- 
rrer Staatsburger alle Rechte geniessen, wel- 
cher die deutsche Sprache seine Mutter
sprache nennt? Es ist kaum zu glauben, aber 
es erweckt den Anschein, als ob bei uns

die in der ubrigen Welt schon langst ver- 
urteilten Grundsatze der ncrtionalsozialisti- 
schen VVeltanschauung noch immer Beruck- 
sichtigung finden vvurden. Ich erinnere mich 
gerade an das Buch »Der Numberger Pro- 
zess", vvorin ich gelesen habe, vvas der 
engste Mitarbeiter Adolf Hitlers, Martin 
Bormann, uber die Slavven geschrieben hat: 
»Die Slavven sind dafur da, dass sie fur uns 
arbeiten. Sovveit wir sie nicht brauchen, 
mogen sie sterben . . . Die Bildung ist ge- 
fahrlich, es genugt, wenn sie bis hundert 
zahlen konnen. Hochstens die Bildung, die 
uns brauchbare Handlanger schafft, ist zu- 
lassig."

Ist von dieser traurigen Vergangenheit 
vvirklich noch so viel iibriggebliebenl Ich 
bin uberzeugt, dass die Kfirntner Slowenen 
vveder sterben mochten noch eine billlge 
Arbeitskraft sein vvollen. Sie wollen und for- 
dern nur das eine: ein Leben in Frieden 
und Gleichberechtigungl

Als deutschsprechender Kdmtner mochte 
ich an meine Landsleute derselben Sprache 
nur einige Fragen richten:

• Schadet es euch bzw. uns, wenn unse
re Mitburger slovvenischer Volkszugehorig- 
keif neben der deutschen Staatssprache 
auch ihre eigene Muttersprache, die slowe- 
nische, erlemen?
• Schadet es uns, wenn sie uns in dieser 

Sprache ihre Lieder singen, vvenn sie zvvei- 
sprachige Karnfner und Osterreicher sein 
vvollen?
• Und schliesslich, schadet es uns, wenn 

zvvischen den beiden Volkern im Lande 
eine Brucke guter Nachbarschoft errichtet 
vvird?
■ Ich glaube, auf alle diese Fragen kann 
I und darf es nur eine einzige Antwort 
I geben: ein entschiedenes „Nein!", wenn

I wir auf der anderen Seite vom verein- 
I ten Europa sprechen vvollen und uns 
I vvirklich daran gelegen ist, dass unsere 
I gemeinsame Heimat zur Keimzelle einer 
I grosseren, schoneren, namlich einer

■ europaischen Zukunft vvird.
Deshalb ist es sovvohl an der Minderheit 

als auch — und dies noch besonders, denn 
der Starkere soli dem Schvvacheren helfen! 
— an der Mehrheit, dass beide das Tren
nende meiden und nur das Verbindende 
suchen. Diesen Weg kann man naturlich 
nicht nach dem Motto „Willst du nicht mein 
Bruder sein, so schlag ich dir den Schadel 
ein' beschreiten, sondern mussen dazu vor- 
erst die notigen Voraussetzungen geschaf- 
fen vverden. Und vvorin sollen diese beste- 
hen? Sicher nicht im gegenseitigen Miss
trauen und im Schiiren natlonalistischer Un- 
duldsamkeit, nein, dies kann nur erreicht 
vverden, vvenn alle Ktirntner, sel es deut
scher oder slovvenischer Sprache, als vvirk
lich gleichberechtigte Burger der gemein- 
samen Heimat In Eintracht leben und sich 
gegenseitig verstehen, achten und ergan- 
zenl

P, G., Klagenfurt

RADIO CELOVEC

Poročila dnevno: I. program: — 5.45, 
6.45, 7.45, 12.30, 17.00, 20.00, 22.00. II. pro
gram: — 6.00, 7.00, 8.00, 13.00 17.00, 
19.00, 22.00, 23.00.

Vsakodnevne oddaje: I. program: — 
5.55 Oddaja za kmete — 6.00 Vedri zvoki —
7.00 Pisan spored za jutranjo uro — 7.55 
Gospodarska poročila in delovni trg — 9.00 
Pozdrav nate — 10.10 Gospodinjski magazin
— 11.00 Dobro razpoloženi ob enajstih — 
12.03 Pestro mešano — 13.00 Opoldanski 
koncert.

Slovenska oddaje Radia Celovec

Nedelja, 8. 1.: 7.30 S pesmijo in glasbo pozdravljamo 
in voščimo.

Ponedeljek, 9. 1.: 14.00 Poročila, objave. Pregled spo
reda. — Slovenske umetne pesmi. — Sodobna socialno- 
gospodarska vprašanja — 18.00 J. F. Perkonig: Ugrab
ljena strd.

Torek, 10. 1.! 14.00 Poročila, objave. — Bolje je pazili, 
kot zdraviti se.

Sreda, 11. 1.: 14.00 Poročila, objave. — Za našo vas.
— Kar želite, zaigramo.

četrtek, 12. 1.: 14.00 Poročila, objave. — Rdeče, ru
meno, zeleno.

Petek, 13. 1.! 14.00 Poročila, objave. — Morda uga
nete?

Sobota, 14. 1.: 9.00 Od pesmi do pesmi — od srca do 
srca. — 18.20 Iz domačih gajev: Sele.

Sobota, 7. januar:
I. program: 6.10 Jutranja gimnastika — 8.00 Fant

je, veseli bodite — 8.45 Sirni pisani svet — 14.00 Po
zdrav nate —- 15.20 Za filateliste — 16.20 Mladinska od
daja — 16.45 Iz parlamenta — 17.10 Melodija z Dunaja
— 18.10 Za delovno ženo — 18.55 Šport — 19.30 Odmev 
časa — 20.15 »Macbeth", Verdijeva opera — 23.05 Ples
na glasba.

II. program: 6.10 Z glasbo v dan — 7.10 Beležke 
iz dnevnika — 8.20 Prosimo, prav prijazno — 9.15 Ti in 
žival — 11.00 Ljudska glasba — 12.03 Za avtomobiliste
— 13.30 Agrarna politika — 14.40 Tehnični razgled —
15.00 Mladinski koncert — 17.40 Vas v svetu — 19.15 
Oddaja vicekanclerja — 20.00 Dobro zabavo — 21.00 
Se še spominjate? — 21.45 Šport — 22.10 Pogted v svet
— 22.20 Plesna glasba ob koncu tedna.

Nedelja, 8. januar:

I. program: 6.50 Domači vrt — 8.05 Kmečka od
daja — 9.00 Zabavni orkestri iz vsega sveta — 11.00

planin — 19.30 Družinska oddaja — 21.00 Vsaka stvar 
ima dve strani — 21.45 Mednarodne smučarske tekme v 
Grindelvvald.

četrtek, 12. januar:
I. program: 6.10 Jutranja gimnastika — 8.00 Zve

neče platno — 8.45 Avstrijci v tujini — 13.10 Mladino 
poje — 14.30 Ura pesmi — 15.30 Koroški avtorji: Helmut 
Scharf — 17.10 Popoldanski koncert — 18.00 Kulturne 
ves'i — 18.20 Oddaja za delavce — 18.35 Mladinska 
oddaja: Kaj mora mladina vedeti o alkoholu in niko
tinu — 18.55 Šport — 19.30 Odmev časa — 20.15 Vesele 
srečanje treh dežel: Sfaerska-Koroška-Tirolska — 22.10 
Pogled v svet — 22.15 Šport — 22.50 Avstrijski pfesnE 
orkestri.

Petek, 13. januar:

I. program: 6.10 Jutranja gimnastika — 8.00 Orke
strski koncert — 13.10 Ljudske viže — 15.30 Kulturne 
zrcalo — 17.10 Glasba Oscarja Straussa in Lea Falla — 
18.15 Prosti čas je dragocen — 18.55 Šport — 19.15 Pra
va gospodinja — 19.30 Odmev časa — 20.15 Halo! Tee- 
nagerji! — 22.10 Pogled v svel.

RADIO LJUBLJANA
Poročila dnevno: 5.05, 6.00, 7.00, 13.00, 15.00, 

17.00. 22.00
Sobota, 7. januar:

5.00 Dobro jutro — 8.05 Glasba ob delu — 8.55 Ra
dijska šola — 10.15 Med barokom in romantiko — 10.40 
Angleščina za mladino — 11.00 Po svetu jazza — 11.30 
Pionirski tednik — 12.00 Zvoki z gora — 12.15 Kmetijski 
nasveti — 13.30 Narodne in ponarodele — 13.50 Iz ope
re »Istrska svatba" — 14.20 Šport in športniki — 14.35 
Voščila — 15.40 S knjižnega trga — 16.00 Zimsko sobotne 
popoldne — 16.40 Ženski zbor »France Prešeren" iz Kro- 
nja — 18.00 Jezikovni pogovori — 18.35 Operetni zvoki
— 18.45 Okno v svet — 20.00 Prvi sobotni večer v novem 
letu — 21.00 »Poslušaj in povej nam".

Nedelja, 8. januar:
6.00 Jutranji pozdrav — 8.00 Mladinska radijska igro

— 8.40 Otroške skladbe — 10.00 Se pomnite, tovariši —
11.00 Radi jih poslušate — 12.00 Voščila — 13.30 Za naše 
vas — 13.45 Koncert pri vas doma — 14.15 Voščila —
15.30 Glasbeni mozaik — 16.00 Humoreska tedna — 
16.20 Melodije za nedeljsko popoldne — 17.10 Sloven
ske narodne — 17.30 Radijska igra — 20.05 Izberite me
lodijo tedna — 20.50 Hammond orgle v ritmu — 21.0C 
Glasbena panorama Amerike — 22.15 Ples ob radijskem 
sprejemniku.

Ponedeljek, 9. januar:

5.00 Dobro jutro — 8.05 Orkes'ralne rapsodije — 8.4C 
Glasba ob delu — 9.00 Albert Einstein in njegova dobe
— 9.20 Od arije do arije —, 10.15 Iz tilmov in glasbenih 
revij — 11.00 Po svetu jazza — 11.30 Za otroke — 12.15 
Radijska kmečka univerza — 13.30 Slovenske skladbe

RAD tO PRO GRAM:
Veselo petje, veselo igranje — 12.00 Glasbena nedeljska 
promenada — 13.00 Operni koncert — 13.45 Iz domovine
— 14.30 Pozdrav nate — 16.00 Otroški oder — 17.05 
Plesna glasba — 18.15 Mladina, poslušajl — 19.00 šport
— 20.10 »Kdo je storilec?", kriminalna uganka — 21.10 
Dunaj je lep šele ponoči — 22.10 Pogled v svet — 22.15 
šport.

II. program: 6.10 Vesele melodije — 7.05 Godba 
na pihala — 8.15 Kaj je novega — 9.00 Iz Verdijevih 
oper — 11.15 Velika simfonija — 13.15 Za avtomobiliste
— 15.00 Operelni koncert — 16.00 Plesna glasba — 18.25 
Nazaj v šolsko klop — 19.10 Oddaja zveznega kanclerja
— 20.45 Velika ljubezen z malimi napakami — 21.45 
šport.

Ponedeljek, 9. januar:

I. program: 6.10 Jutranja gimnastika — 8.00 Oper
ni koncert — 14.45 Posebej za Vas — 15.30 Knjižni ko
tiček — 18.15 Tisk in gospodarstvo — 18.35 Mladinska 
oddaja — 18.55 Šport — 19.00 Dober večer, dragi po
slušalci — 19.15 Prava gospodinja — 19.30 Odmev časa
— 20.15 Hermann Gmeiner poroča o ustanovitvi SOS- 
otroških vasi — 21.00 Koroški visokošolski tedni — 21.15 
Lovska ura — 22.10 Pogled v svet — 22.25 Teden pri 
Združenih narodih.

Torek, 10. januar:
l. program: 6.10 Jutranja gimnastika —f, 8.45 Do

mači zdravnik — 14.30 Iz kulturnega ustvarjanja dežele
— 15.15 Komorna glasba — 17.10 Popoldanski koncert
— 18.55 šport — 19.30 Odmev časa — 20.15 »Proces za 
oslovo senco", radijska igra — 22.10 Pogled v svet

Sreda, 11. januar:
I. program: 6.10 Jutranja gimnastika — 8.00 Tako 

zveni v koroški deželi — 8.45 Iz ženskega sveta — 14-45 
Glasba za mladino — 17.10 Glasba, ki se nam dopade
— 18.55 Šport — 19.00 Od plošče do plošče — 19.15 
Prava gospodinja — 19.30 Odmev časa — 22.10 Pogled 
v svet.

II. program: 6.05 Premislite prosimo sami 7.10 
Beležke iz dnevnika — 8.10 Prosimo, prav prijazno — 
9.05 šolska oddaja — 9.35 Iz ustvarjanja velikih moj
strov — 10.15 šolska oddaja — 11.00 Za ljubitelja resne 
glasbe — 12.03 Za avtomobiliste — 13.30 Za prijatelja 
opere — 15.00 šolska oddaja — 16.00 Otroška ura —
16.30 Glasba za mlade zaljubljene ljudi — 17.10 Kul
turne vesti — 17.40 Ženska oddaja — 19.20 Za prijatelja

Televizijski program:

Vsakodnevna oddaja: 20.00 Cas v sliki. Od
daja Cas v sliki tudi vedno pred zaključkom televizijskega 
programa.

Nedelja, 8. 1.: 17.00 Za mladino — 18.40 Za mladino: 
Kaj lahko postanem — 19.10 Gotovo vas bo zanimalo —
20.30 »čar mladosti", komedija.

Ponedeljek, 9. 1.: 19.30 Čuda živalskega sveta — 20.00 
Prenos iz gledališča.

Torek, 10. 1.: 19.30 Obtok denarja — 20.15 Avstrijsko
prvenstvo v umetnom drsanju.

Sreda, 11. 1.: 17.00 Za otroke — 17.45 .Fury", pusto
lovščine konja — 18.15 Za družino — 19.30 Očka je
najboljši — 20.20 Visoka šola fotografije — 20.40 »Nje
gov največji proces", sodnijska tragedija.

Četrtek, 12. 1.: 19.30 šport — 20.20 Gojitev športa pri 
vojski — 20.40 »Slika Doriana Graya".

Petek, 13. 1.: 19.30 Zabavna oddaja — 20.20 »Dona-
dieu", igra.

Sobota, 14. 1.: 12.55 Mednarodne smučarske tekme na 
Lauberhornu — 19.30 Kaj vidimo novega — 20.20 »Malo 
mesto, prav veliko", vesela tekma med mesti.

— 14.15 Jugoslovanske radijsko postaje pozdravljajo 
slovenske poslušalce: radio Sarajevo — 14.35 Voščila —
15.40 Pogled v gledališko življenje na Finskem — 16.00
Operne melodije — 17.15 šoferjem na pot — 18.00
športni tednik — 18.50 človek in zdravje — 20.00 Glas
beni variete — 20.45 Kulturna tribuna — 21.15 Festival 
v Montreuxu 1960.

Torek, 10. januar:
5.00 Dobro juiro — 8.55 Radijska šola — 9.40 Ženski 

vokalni kvartet — 10.40 Utrjujte svojo angleščino —
11.40 Zvočna panorama — 12.00 Beneški fantje vam
igrajo — 12.15 Kmetijski nasveti — 12.40 Po domačih 
poljih z narodno pesmijo — 13.30 Iz opere »Hovanščino" 
Musorgskega — 14.05 Radijska šola — 14.35 Veliki za
bavni orkestri — 15.40 Iz domače književnosti — 17.25 
Škerjanc: Peta simfonija, orkester Slovenske filharmo
nije — 18.20 Za mlade ljubitelje glasbe — 18.45 Novi 
izobraževalni obzornik — 20.30 Gogolj: Dnevnik- blaz
neža, radijska igra — 21.40 S popevkami čez kontinente
— 22.15 Komorni večeri pri Mozartu.

Sreda, 11. januar:
5.00 Dobro jutro — 8.30 Iz Beethovnovih koncertov —

9.00 Jezikovni pogovori — 11.00 Zvočna mavrica — 11.30 
Za cicibane — 12.15 Radijska kmečka univerza -A- 13.30 
Z našimi solisti in skladatelji — 14.05 Radijska šola — 
14.35 Medigra s harfo — 14.40 Slovensko narodne —

DR. JOŽE WUTTE 
specialist za notranje bolezni

naznanja, da je odprl svojo prakso 
v Celovcu, 8.-Moi-Strasse 16/1, tel. 
70303. Ordinira od ponedeljka do 
petka od 9. do 12. ure ter po dogo
voru. — Stanovanje tel. 04239-290.

15.45 Radijska univerza: Delovna storilnost — 16.00 Kon
cert po željah — 18.00 Kulturna kronika — 20.40 »Wert- 
her", opera — 22.15 V ritmu današnjih dni.

Četrtek, 12. januar:
5.00 Dobro jutro — 8.05 Glasba ob delu — 8.55 Radij

ska šola — 10.15 Popevke na tekočom traku — 11.0G 
Ruski tečaj za začetnike — H-15 Harfa in vibrafon —
12.00 Prešerne viže — 12-15 Kmetijski nasveti — 13.30
Pesmi dobre volje — 13.45 Zabavni orkester radia Beo
grad __ 14.05 Popularne melodije domačih avtorjev —
14.34 Voščila — 15.40 Iz svetovne književnosti — 16.00 
Od plesišča do plesišča — 17.15 Turizem in melodije —
18.00 češki operni pevci v Smetanovi operi .Dalibor" —
18.30 Sovjetska zabavna glasba — 18.45 Ljudski parlo- 
ment — 20.00 četrtkov večer domačih pesmi in napevov
__ 20.45 Francoske pesmi v prozi (literarna oddaja) —
22.15 Po svetu jazza.

Petek, 13. januar:
5.00 Dobro jutro — 8.30 Malo od tu in malo od lam

__ 9.20 Zbor SPD .Zarja” iz Železne Kaple — 9.35 Zo
mlade ljubitelje glasbo — 10.35 Plesni zvoki — 11.00 
Junaki iz Hoffmannovih pripovedk —• 11.30 človek in 
zdravje — 11.40 Priljubljene popevke —- 12.15 Radijske 
kmečka univerza — 12.40 Domači napevi izpod zelene
ga Pohorja — 13.30 Zabavni zvoki — 14.05 Radijsko 
šola — 14.35 Sopranistka Valerija Heybal — 15.45 Ro- 
dijska univerza: O cestah in prometu na njih — 16.00 
Glasbeno popoldne — 18.39 Tako pojo in igrajo tuji 
narodi: Južna Amerika — 20.00 Lepo melodije — 20.t5 
Tedenski zunanje-politični pregled — 20.30 Jakob Peter 
lin-Gallus — 21.15 O morju in pomorščakih 22.# 
Moderna plesna glasba — 23.05 Slovenska simfonično
glasbo.


